

వరి గ్రామం
కుత్తికల్
నిండాల్.
నృసింహారావు
చదువు
గోనాల,
ఆధాపాడు—

విజయవరము



లోకానికి అప్పులపెట్టేది
నేను—

అందిలేక నులమల మాడి చచ్చేది
నేను—

పంపత్తరం
చందా రు 3
—
వలెలో ప్రక
టన లందిం
చాలంటే
ఇదే—

నంపుటము 9

శుక్రవారము 15-4-38. - నెల్లూరు

సంచిక 13

బహారంగ లేఖలు

నెల్లూరు కలెక్టరుగారికి—
అయ్యా!

వెంటగిరి ఎక్కడు దాదాబాబు కృతిమించి పోతున్నది. ఆసలు బయ్యారాదు చెప్పవట్టువాసి. శ్రేణుల కసలు కనుపడకుం. ఆధికార్లు కనుపడనే కనుపడకుం. కేరళలకు కనుపడనే, కనుపడకుం. ఇక కసలు బయ్యారాదు రాజ్యం. నెల్లూరు కలెక్టరుగారికి 618 రైతాగ్రామాలకు కమిషనరీ ఆఫీసర్లును డిప్యూటీ కమిషనరీ దాదాబాబు వారి క్రింద కాలనీసంక సిద్ధించి ఉంచుకొని ఎన్నో ప్రత్యేక డిఫార్టుమెంటుల కెట్టుకొని నిర్వహిస్తున్నారు.

వెంటగిరి దివాలావాళ్ళి 860 గ్రామాలు కెట్టుకొని రాజుకు చేరగాక, రాజప్రతినిధికి ఆరంభక, సేమార్లకు మిగుడుబడక, కమిషనరీ దాదాబాబు ఆకావాసగాక, రివియూ ఇన్ స్పెక్టర్లకు ఆధిగాక నానా దిందనందరగా వున్నది.

ఈనాటిదాక క్రిమినల్ కేసులకెట్టి దుంపచెంప రాం అనే దుర్బుధిమానలేదు. చలపాతిరసం చేర న్నవచ్చుదా మనే దుర్బుధిం విడదలేదు. ఓట్లు యివ్వని గ్రామాలకు కెట్టికొనిన వదలలేదు. ఇట్లు ఎన్నికలలో ఎన్నో చలపాతి కనంకీ ఎన్నోకేదనకీ భరించలేక నుమిలిచా రున్నారు ప్రజలు.

ఒకటి చెండు నిదర్శనాలు.

కోటగోలూరులో కనువులు వెంచదానికీ ఎంక సిబ్బందికి కేటాలు ముడుకున్నవో చూడండి. కరలవ్వవోలకగా ఎంక ఎక్కడున్నా, ఎన్నో నాకేనూకున్నవో చూడండి. వెల్లూరు గోవింద రెడ్డిగారు చిత్తూరు జిల్లాలో యివ్వాలిసిన వ్రా కేటు కాకిని ఎక్కడు ట్రాన్సుఫరు చేసుకొని పోలేడుడబ్బు కనలేసి ఆకన్న ఎంకహించిస్తున్నారో చూడండి. తీర్థంపాటిలో కనువులు వెంచదానికీ ఎంకమంది నాకర్లకు పుట్టించిందో చిత్రిగించండి. మోర్నూరులో చిలికలకెట్టి కనూలు స్టాంప్లు సృష్టించి యుద్ధానికి ఒక పార్టీని మే పుతూ ఎంక దండుగ కనలేస్తున్నారో చూడండి. కమ్యూన్లై పార్టీకి ఆవకచాలకు, యూపక రాజకు వస్తూ ఏం మిక్రణేనాలు వెనుకున్నవో కొంచెం అన్వేషించండి ఇట్లా ఎన్ని నిదర్శనాలు నావాలె కనుపడకీ

అల్లూరులో 35వరు చిత్రిగించండి 1938 లో కల్లూరులో దాదాబాబు రాజీనామి మొత్తం కంటే గురిం బా వచ్చి కల్లూరు కమిషనరీ దాదాబాబు కెట్టుకొని వచ్చాడు. ఆ దివళుం మొక్క కనుపడక రాజడి గిర్వాక నవ కల్లూరుగారికి కంకాయల్లి డిఫాంటులేసి చిత్రిగి వెళ్ళి గ్రామస్తులతో, వక కల్లూరుదాదాబు నిధి కేటా వున్నాడు. ఇంక అల్లూరుపాటిలో

సాంబమూర్తి పంతుల ప్రయాణం.



“ఓ పంతులో!
నిలు; నిలు. నీ ప్రయాణం అగమన్నారు వర్కింగు కమిటీవారు” అని వెనక్కు లాగుతున్నాడు సుబాస్ బాబు—

కథ:— స్వీకరు సాంబమూర్తి పంతులు పంతులుబ సవరివారు సమీరంగా- అంటే ఏకంగా ఒక్కడే ప్రయాణంకట్టాడు పీఠకు పోవడానికి. ఆసెంట్లవారు ప్రయాణ ఖర్చులకు నాలుగువేలు కేటావట్టారు. ఆకేటంపాయి పార్టుమెంటరీ ఆచార వ్యవహారాలు కేటావట్టానాస్తే మన భరణం బట్టడంకెగిస్తాడనుకొని కెక్కిన అన్నిపక్షాలవారు ముస్కారంకేసి ఒప్పుకున్నారు. జవవాటివారు ఈరసికాగ్రచే ఏండ్రెస్సుతో లోకాడో చూచి విమర్శిద్దామని వెన్నులు మురిగాచెక్కొని నోరు వెదురుకొని కూర్చొన్నారు. అప్ర బంధు మిత్రాదులంతా పంతులు యిగ్గంకుమండి తెచ్చే వస్తువాచానాలు అభిరుచులు కలలు కంటు మునికీపాట్లు పడుతున్నారు—

పంతులు వేదవన్నే నిద్రలేచి పండుం పుల్లలు, నాలుక గీచుకునే కాటాకులు, 26 అంకురాలు కెడబ్బు, 8 గజాలు నిడివిగల్ల 4 కోవకులనే అర్థగావంచాడు- ఒక కర్ర, ఒక చేతి సంచి వగయిరా పంతులవారి ప్రత్యేకపరచా పాచీ, ప్రతీచీ, సమ్యక్ సానికి అతనరచయ్యే సామాన్లంతా సరుదుతున్నాడు స్వీయంగా కర్ణించడానికి. ఇంకలో ఉదయాన్నే పుట్టి లాచ్చాయి. ఆంధ్రరాష్ట్రాభిమాని కావట్టి హిందూ విప్లవ చాచాడు. వర్కింగు కమిటీవారు ముగిల ప్రయాణ చీటి మీద పోకాడదని ఎట్టగీటు గీచారని ఉంటి. ఇది ఆవల్లంఘనీయమైన విడుగురంటి కావట్టాస్తూ. ఈ కావనాన్ని ఆసెంట్లవారు కలదాల్చినట్టే పంతులూగూడ కాంగ్రెసుకక్షకు కలరంచారు. ఇంక వెళ్ల ప్రయాణం విశేషం ఆసోయి.

జై! పోలార్కర్ణ పార్టుమెంటరీ సాంప్రదాయాన్ని కేటావట్టిన దాదాబాబుకు పోలార్కర్ణ పార్టుమెంటరీ కమిటీవారు కనీసముగా!

పంతులు వేదవన్నే నిద్రలేచి పండుం పుల్లలు, నాలుక గీచుకునే కాటాకులు, 26 అంకురాలు కెడబ్బు, 8 గజాలు నిడివిగల్ల 4 కోవకులనే అర్థగావంచాడు- ఒక కర్ర, ఒక చేతి సంచి వగయిరా పంతులవారి ప్రత్యేకపరచా పాచీ, ప్రతీచీ, సమ్యక్ సానికి అతనరచయ్యే సామాన్లంతా సరుదుతున్నాడు స్వీయంగా కర్ణించడానికి. ఇంకలో ఉదయాన్నే పుట్టి లాచ్చాయి. ఆంధ్రరాష్ట్రాభిమాని కావట్టి హిందూ విప్లవ చాచాడు. వర్కింగు కమిటీవారు ముగిల ప్రయాణ చీటి మీద పోకాడదని ఎట్టగీటు గీచారని ఉంటి. ఇది ఆవల్లంఘనీయమైన విడుగురంటి కావట్టాస్తూ. ఈ కావనాన్ని ఆసెంట్లవారు కలదాల్చినట్టే పంతులూగూడ కాంగ్రెసుకక్షకు కలరంచారు. ఇంక వెళ్ల ప్రయాణం విశేషం ఆసోయి. జై! పోలార్కర్ణ పార్టుమెంటరీ సాంప్రదాయాన్ని కేటావట్టిన దాదాబాబుకు పోలార్కర్ణ పార్టుమెంటరీ కమిటీవారు కనీసముగా!

తెలువూరు పంచాయతీవారు
అబందర పాలన.

కోర్టువద్ద 80 మొదలుగా గ్రామాధి
కర్త, ప్రకాశాభ్యాంకి ఉపయోగించే పని
వీరులు చేయవలసిందిగా కోర్టు వీరులనుండి చెప్పి
వలసిందిగా. పక్షుల రైల్వార్డు, మాఫీ జనాదానా
కార్యములకును కలెక్టర్ వీటికాధ అధికంగా
తీర్మాని ఏర్పాటుకలకుం జన్మించవలసిందిగా. (వెసి
కెంటు - 7) వదల కావలసినాని ప్రజలకును
అక్కరలేదు. అది జనాదానకులకు ఎవ్వరు
ప్రజలమీద దాష్టికే. అధ్యక్షుడికాని అధిక
కాక్కు సంపాదించడమే ఎట్లాజని శ్రీకారి
నిర. తొయోకోవన. కల్లాకోర్టువారు ప్రోత్సా
ప్రోత్సాహము యిచ్చుకొను నిరాకరించినా మా
కోర్టువారు మాత్రము తిరుపతి వెంకటేశ్వరుల
చెల్లించుకొంటున్నాను. మంజుశ్రీకలెని తొందర
వీర్యులలో మందిచ్చుదాక్షులకు వచ్చింది. కాం
ప్రకాశింది కోర్టువారికి నుచిమావించాలి. లేక
కోర్టు ప్రజలకు దుర మంచురావించికి
— ఒక లేటుపేయరు.

దర్శి జిల్లావారు మెంబరకు
మనవి

కల్లాలోని అన్ని కాలాకాల వారు కోర్టుకు వే
యింతుకొని విద్యాభివృద్ధి చేసుకొని ఆను
ప్రజలకు వెట్టింతుకొని తమకుం ఓటరుల ఎల
క్షన్ల వాగ్దానము చెల్లించుకుంటే మాఖ్యము
వీరు తగులబడదయ్యాకీ మనలోమాటగాని మన
కాలాకాలో ఒకమిడిలో నూకూలు వుండరాదుకీ
కొందమంది చందలూరు పాతకమాను గంక
ం మీదుగా ఒంగోలుకో కోర్టువేయిస్తే ప్రజ
లకు అభించరాకీ గంకవరం, మండ్లమాను, చంద
లూరు, దొంగోండ గ్రామాల్లో అనుప్రజలు వె
ట్టికొస్తాకీ క్వగ్రామాలు ఎటువంటివో క్వంక
భిక్కులు అటువంటివే అవకోవాలదీకీ మీరు
మొంబర్డు అయినకర్తాక మాఫిక్కు ఓటరులకు రి
లి కవించాలి దర్శన ప్రాణా యిచ్చి ఓట
కు సంకల్పి పరచండిచాలు. కర్తాక మీయిస్తం
— నోరులేని ఓటరు.

నెల్లూరు తాలూకా రైతు
సంఘు ఎన్నికలు.

మాఫీ అభివృద్ధికు నెల్లూరు తాలూకాలో
లేని రైతుసంఘు సభ్యులు 25 మంది సభ్యులకు
ఒకనెంతున ఎక్కుకోవలెను. అట్లు ఎక్కుకో
బడువారు తాలూకా సంఘసభ్యులందరు యీ
వెలు కే 21 కి మధ్యాన్నము 8 ఘంటలకు
నెల్లూరులోని జమీన్ కల పత్రికా కార్యాలయ
ములో కమాన్ కేసు ఒక అధ్యక్షుని 8 గురు
కార్యదర్శులను 7 మంది కార్యదర్శులకు సభ్యు
లకు ఎక్కుకోవలెను. కే 25-4-38 కి
కాఫు యొన్నికయింపి యీ దిక్షలప్రకారం పంప
వలెను. కాని అది కేమయ్య, మర్తి, జావారిపేరి,
నెల్లూరు, తిర్వనములు ముందుగానే పంపవలెను.
గ్రామసంఘముల ఎన్నికలకుగాద జరిగి ఒక కాఫీ
యింకెట్లకు పంపవలెను.
రావి అది కేమయ్య,
అర్జునెరు,
తాలూకా రైతుసంఘం

పానగల్లు ఎన్నేటు
అబందరపాలన.

వెంకలపాడు గ్రామప్రజల దుస్థితి.
1819 ఫస్టియ్య, శ్రీ గోపాల్ రాజాగార్లు
వెంకలపాడు గ్రామం విద్యాలయం చెందియుండి
1820 ఫస్టి మొదలు పానగల్లుయిట్టేటు జమీన్
దార్లవారికి అమధములో వున్నది. పదవ గ్రా
మానికి గుంటగాని చెయ్యగాని బావులుగాని అధా
రములేదు. కళింకకర్ కాల్య వీటి ఆధారం
మాత్రంవున్నది యీకేం నెక్టర్ కాల్య
ముయ 70, 80 సంవత్సరాలుగా జమీన్ దార్లు
మరావత్తుచేయించి, వూడి అబందర ద్రితి యే
చ్చుడినది జమీన్ దారు జువనదస్తీ దార్లవంతులతో
కాన్ఫిడెన్సుల నిర్బంధముతో వనూలుచేస్తున్నార
మరావత్తులను గురించి. రైతుల యెన్నో అట్టి
ప్రాసీయూ నేరులో మన్యచేసియు చేయించెద
ను చెప్పడమే కాని యింతవల్ల పదవ కసిము
లో 1 పలుముట్టి కూడా యెత్తించలేదు.
ఈ వెంకలపాడు గ్రామాన్ని చుట్టు పక్కల
గ్రామాదులు యీజమీన్ దారు వాయామునకు
వచ్చిన కర్తాక ప్రతిగామ చెయ్యన్ను రెండు
దఫాలు మరావత్తు కబడింది. ఆచెయ్యలు మరలా
2-వ సారి మరావత్తు యెదురుమాస్తు వూడి
యిచ్చింది. ఒకసారికూడా మరావత్తులేని యీ
కళింక కర్ కాల్య తిన్ని సదరు గ్రామరైతుల
దుస్థితిని గంకరునికే యెరుక. ప్రాగుటకుట్టు
లేకు, 2 మైళ్లలో నువర్ణముఖింది తీర్థం అయి
నది యీ గ్రామ దురస్థులు యెచ్చుట వైవా
వుండునా తెలియదు.
పశువులు వగైరాలు మేక మేయు పాలములను
ఇప్పుడజమీన్ దార్లు వుద్యారవనములు బంగళాలు
నిర్మించిన్ని, కోరికూమి సాగుబల్లకు యిచ్చిన్ని
స్వంతకమతం చేయించిన్ని మెటర్ ప్లాట్లకు
ఇండ్ల నేలబాడుగలకు యిచ్చిన్ని, పశుమేక
పాలములను బోత్రిగా తేవండా రైతులకు పశు
వులు వగైరాలు వైకారణమువల్ల క్షీణించి బా
త్రిగా పాడై యెరువులు లభించలేక, రైతులు ప
యిర్లు కాకుండా పలితంలేదు. (1) వీటికనతి తే
కపోవడం యిందును గురించి రైతులయ్యె
వర్ణాలు చక్కగా వర్ణించితే ఆర పాతిక ఫలితం
కావడం వర్ణాకర్తునయితే వూర్తిగా కాని
పోవడము తటస్థించుచున్నది. యిట్లుండ గా
జమీన్ దార్లు యీమాత్రం క్షుణ్ణు త్రోవుతుకే
యక రైతులను యేడించడము, ముఖ్యమై జరుగు
చున్నది.
— ఒక రైతు.

గుంటూరుజిల్లా
వ్యవసాయకూలీల మహాసభ

24-4-38 వ తేదీని
శేషల్లెతాలూకా పల్లెకోనలో.
కామ్రేడ్, జొన్నలగడ్డ రామలిం
గయ్యగారు అధ్యక్షత వహించెదరు.
ఎల్లూరు విచ్చేసి సభను జయప్రదంగా
జరుప ప్రార్థన.
— అహ్వనసంఘము.

ప్రథమ తూ. గో. జిల్లా
వ్యవసాయ కూలీ
మహాసభ.

రా కో ల తాలూకా పేరికెట్టిపాలెంలో
శ్రీయతి ఉండ్రు సుబ్బారావుగారి అధ్యక్షతను
ప్రథమ తూ. గో. జిల్లా వ్యవసాయకూలీ
మహాసభ జరిగెను. మూడు మూడువేల ప్రజలు
వివిధ ప్రాంతములనుండి విచ్చేసిరి. ఉదయం 8
గంటల లగాయితు అధ్యక్షు ప్రారంభపర్యాయ
కులు ఎట్లబండిమొదలు, వందలకోలది శ్రీ, పురు
షులు జండాలతో బాతులవీరి కార్మిక గీతములు
పాడుచు ఊరేగిరి. 10 గంటల కామ్రేడ్ పందిరి
మల్లికార్జునరావుగారు కుత్తి కొడవలి విత్రించిన
ఎర్రజండాను ఎగురజేసిరి. భోజనానంతరము
మహాసభ 12 గంటల సమాజేశముయ్యెను.
అహ్వన సంఘాధ్యక్షులు కామ్రేడ్ గడ్డ
మనలక్ష్మీగారి ఉపవ్యాసానంతరము బొంబాయి
కార్మిక వాయుకులను కామ్రేడ్ వి. టి. రత్న
దేవ గారి ప్రారంభపర్యాయం యింగ్లీషులో
యివ్వగా కామ్రేడ్ జొన్నలగడ్డ రామలింగయ్య
గారు తిమ్మమా చేసిరి విమ్మట అధ్యక్షులు యుప
స్వసించిరి. తనవార ప్రధాన కార్యదర్శి కామ్రేడ్
కోర్రపాటి పట్టాభిరామయ్యగారు గతసంవత్సర
కార్యదర్శిదేవకు చదివిరి. అటువీర్టుకు నిబంధన
వలి కవీసపు కోర్కెలు, కార్మిక - కన్నక సభ్యుల
దిండి వ్యవసాయపు కూలీలసమైక్య, వెద్దాపురం
చేనేక పాటిగ్రామికుల సమైక్య సాహభూతి,
వీవాకు అభినందనములు, యుద్ధ ప్రతికాలం,
చీరాల కార్మికుల విడుదలజేయవలెనని కమ్యూ
నిస్టుపార్టీ వైసిపేభము తొలగించవలెనని తీర్మా
నములు గావించబడెను. పలువుర శ్రీ పురషులు
యుపస్వసించిరి జిల్లా వ్యవసాయపు కూలీసంఘ
మునకు ఉండ్రు సుబ్బారావు గారిని అధ్యక్షులు
గన, గడ్డం మహామక్ష్మీగారిని ప్రధాన కార్య
దర్శిగన, చొప్పల నవరత్నం, నంబూరి శ్రీనివాస
రావుగార్లను సుయంక్త కార్యదర్శులుగన మరియు
కొందరు కార్యసంఘ సభ్యులకు ఎన్నుకొనిరి.
— ఒక విలేఖరి.

నెల్లూరు
మున్సిపల్ ఎన్నికలు.

నెల్లూరుపట్టణ సంయుక్త
కాంగ్రెసుసంఘ మోచుచుకే.
: గ్లయించెదని వరభాస్కరులూ భాస్క
ప్రాసీయిచ్చి ప్రమాణ్యరముండు విగ్రహముగ
వదుచుకోరారు. కాంగ్రెసువారు వెట్టి అధ్యక్షు
లతో పాటిచేయగూడదు. తనదని నున్నవార
కాన్సిలులోనికీ కాంగ్రెసు కేంద్రవారు బంప
లేదు అని నిరూపనాభావముగాని, వికోభభావ
ముగాని వుంచరాదు. తమస్వకీర్తుల నుపయో
గించి కామను తమమిత్రులందరును కాంగ్రెసు
అధ్యక్షుకీ ఓటుచేసి జయముచేకొన్నట్లు లేదు
వలెను.
ఇదివీ గాక ఏ ఏ వార్డులలో కాంగ్రెసు
అధ్యక్షులను నిలిపియున్నాకో అట్టివట్లు కా
ముకు పాటిగా యిరరులు నిలువకుండుట్లు కాం
గ్రెసుసభ్యులును, అభిమానులును ఏకమై కాం
గ్రెసుసంస్థకు పాటిగానిలిచి పట్టణమునకు కాంగ్రె
సు చేయవోవు మేలైనపనులకు అడ్డమురాకదని
మోచుచుకేయండి.
అన్ని వార్డులయొక్క ఎన్నికకట్టిల పునుకము
తిప్పరాజావారి సక్రమవద్ద ఒక ప్రచారకవని స్వా
ధీనముగా చేట్టివారు. వోటరులందరును తమ
పేర్లను మామకొని ఏదైన కొద్దిపాఠపాట్లు వున్న
ట్లుయితే మాకొకపరిస్తే సవరింపజేస్తాము. వోటరు
వారివారి వెంగలము యిపుడే గుర్తించుకొంటే
ఎన్నికలకోజాన ములభంగాన, శ్రీఘంగాన ఎన్ని
కలపని జరిగిపోతుంది.
ఆయా వార్డులలోని కాంగ్రెసువారందరును
సభలోకూడి ప్రచారముచేయువారిని తుదుర్చు
కొని ప్రతివోటరును కలిసి మూట్టి పోలింగు
వారు వోకరుకూడ తప్పిపోక వోటుచేయించ
వలసింది. కాంగ్రెసువారు నిర్ధారణచేసిన సభ్యు
లందరు గెలుచువట్లు వోటరులందరును రాము
తోద్వ్యతే మున్సిపాలిటీలో కాంగ్రెసు పార్టీ
బలము ఏర్పడును. పురవాసుల కష్టములన్నియు
సంపూర్ణముగ తొలగించి ప్రజోపయోగమైన
పనులు చేయవలెండును. కనుక వెంటనే క్రోధ
బూనెదరుగాక అని కోరుచున్నాము.
మాములూరు అసంతపద్యనాభయ్య,
అధ్యక్షులు.

హిమాలయన్ మొమ్మయి స్పెషల్ క్వాలిటీ (రిజిస్టరు)
ప్రపంచ నుప్రశిద్ధిగాంచిన గొప్ప బ్రాండ్—టానిక్ రాజము.
కోగవిమత్తి, రక్తకృద్ధి, జేమవుస్తి, నరపటుత్వము, ఇంద్రుడు ఘట్టివనము, మరియు
ముఖసంబంధమైన వ్యాధులకు సంశీవితుల్యము— టుడ్డి 1 కి 1-8-0
(మాడు వారములకు.)
నెల్లూరు ఏజంట్లు: టుమ్మకొటిక పండిక దాక్టర్ పి. వి. యన్. రావు
ది ఆర్యన్ ఫార్మసీ (జండుఫార్మసీ) శ్రీ పరమహంస మెడికల్ చోర్,
(టంకకోడ్డు, నెల్లూరు, తెలవాడ.

శ్రీమాన్ పండిత చక్రవర్తి శ్యామయ్యంగారు,
నెల్లూరు మునిసికల్ ధర్మాయుక్తద వైద్యాలయప్రధానవైద్యులు ఇట్లు ప్రాసీ:—
వైద్యం పెంచుల నారసేంపాలని
పెంచుల చర్రంబక (రిజిస్టరు)
చక్కోగముల కిరియ మొదటి దివ్యమధ
మని నాణ్యమధీ కమవలన కమగొంటిని. ఒక్క
పూకలోనే గుణమియ్యులన్న సామ్యువావము.
చక్కరం కా డిపో (రిజిస్టరు)
(టంకకోడ్డు, నెల్లూరు)



శిస్తులపుటక - వెరింగుదల.

రైతులకున్న జమీందార్లకున్న మధ్యగల వివాదాంశాలు

జమీందారీల విచారణసంఘము ఎటుట సాక్ష్యముయ్యుండును రైతులు గనునిందవలసిన విషయాలు.

రెవెన్యూ ప్రగడ మండేశ్వరశర్మ

(కార్యదర్శి ఆ. రా. కా. జమీందారీల ఉపసంఘం)

వెరింగుదల వేరేయిలోని జమీందారీలకు నుమాను 2 కోట్ల 50 లక్షల రూపాయలు రెండు రులకల్లు చెల్లుచున్నది. వారు రైతులకి శేషివ నుమాను 49 లక్షలు. అనగా వారికిరెవెన్యూ ప్రతి 5 రూపాయలలోను ఒక రూపాయి గవర్నమెంటుకు చెల్లుచున్నది. కాని వారాధారపడి పర్మనెంటు వెటికేమెంటు ప్రకారంవారి ఆ వాడు వీటికిరెవెన్యూ ప్రతి 5 రూపాయలలో 3 రూపాయలు గవర్నమెంటుకు చెల్లువలెనే మార్త్రం వైద సర్వ సాధారణంగా ఒకవంబడి జరిగింది. అనగా ఆలోచన జమీందార్లకురెవెన్యూ ప్రతి రూపాయిలోను రు 0-10-8 గవర్నమెంటు శేషివగా నిర్ణయించి వారిని క్షింభింజే ఆ పుటి నుంచి యిప్పుటివరకు ఆ రి గి న 188 సంవత్సరాలలోను జమీందార్లు తమ రాబట్టులను వెంచడంజేత ఆ వాటి గవర్నమెంటు వాటా శేరు రు 0-8-8 లకు దిగిపోయింది.

ఇంత అనాయం హెచ్చుదానికి కారణం ఏమిటి? ఆది ప్రశ్న. ఈ ప్రశ్నకు రైతులచెప్పేది ఏమంటే! ఆదిని ముస్తాజీ, యజరా భక్తులలో యీ జమీందారీ గ్రామములన్నపుడు వేరీలని కొంత భూమి పట్టాలోనుంచి విదవీనీ దానికి ప్రత్యేకంగా పన్నుకట్టుట, పట్టాలో అనాదిసిద్ధం గావుండే గోధూమలక (Pasture Lands) సాగుశేటు కట్టుట, జమీందార్లు మారినప్పుడు గ్రామ దొంగలు హెచ్చించుట, ఆ ప్రకారం క్రొత్త యిజారావారు పట్టా దొంగలు హెచ్చించుటయు, మామూలు దుడుములు, మేరలు, మాదలు వగైరా శేషివో ఆక్రమ వనూళ్లువేయుట జరిగింది. 1871 సంవత్సరంలో వైశాఖ్యోల్లోపుట్టిన చొక్కలింగం పిల్ల తీర్పునకు పిమ్మట భూములలోనుంచి తొలగిస్తామని చెదరించి కిమ్మలు విపరీతంజేయుట, ఆటపిమ్మట గింజల రూపంగా ఉన్న కిమ్మలు గగరు రూపంగా మారడంలో ఆక్రమపు వనూళ్లను కిమ్మలలో కలిపివేయడం, గింజలకు ధర కట్టడంలో హెచ్చుధర వేయడం, ప్రయితలు సర్వీ అంటూ వెట్టి సరిహద్దులు మారకపోయినా కాగిరింబాద భూమి హెచ్చిధరను చూపించి అధనపుపన్నుకట్టడం, ఎన్నేటు ల్యాండు అట్ట 20 సంవత్సరాల రూలు క్రింద వేదలు హెచ్చించడం, ఇది కాఫాలకు ముఖ్యకారణాలు. ఇంతేకాక జరిబు, ములుము, తోట అనేపేరుతో రైతులు మెరకపోలాలలో నూతులు క్రత్రవ్రకుంటే య 1 కి రు 10 లగాయకు రు 40 ల వరకు శేటు విధించడం, ఇదివరకెన్నడు మామూలులేని రెండవ పంట శేటు పట్టానికి విధించడం, కా లు క లు క్రవ్విస్తాం, ఉన్న బాటవలు వాగుచేయస్తామని వివరకు ఆలా చేయించుకుందానే రూపాయికి పాపలాలు మడ హెచ్చించడం, నజరానాళ పుచ్చుకోవడం జరిగింది.

తరచుకట్టు అనే పేరుతో సోయిక్ Classification) జలాశయ పరీక్షింబందానే రైతు మెత్తదన్నాబట్టి అధికశేటు విధించడం. ఒక పట్టాలోనే, ఒక ఆయకట్టుగిందనే, ఒక తూము కిందనే, ఒక భూమికంటే యింకోభూమికి హెచ్చుకట్టు విధించడం, వైరువారి కట్టుంటూ విలువైనవైన సాగుచేయకపోయినా చేసినట్లు గానే హెచ్చుశేటు విధించడం, రిమిషన్లు లేక వారడం. 1929 లగాయకు గింజల ధరలు పడి చావడంవల్లను. ఆ ప్రాంతీక రైతులవై కిమ్మల గవర్నమెంటు మార్త్రమేనా తగ్గించకపోవడం వల్లనూ, ఇదివరకే భారవరింంగా ఉన్న యీ కిమ్మలు ఇంచుమించు రెట్టింపు అయ్యాయి. రైతు పట్టా భూ మువైక కిమ్మలభారం వివరింంగా వెరిగిపోవడానికి కారణాలు. ఆయి కే యీ కారణాలు. ఒక పట్టాలోనే పుండకపోవచ్చున

అనారే అన్ని గాని కొన్ని గాని - హేతువులే కాదు ప్రతిబోట. ఇక గ్రామనమిష్టివైన జమీందారీ ఆదాయంకూడ హెచ్చింది. అది ఏలాంటి? చెరువులు, నుంబయిళ్లు కొన్నిచోట్ల యప్రభూములు వగైరా సామూహిక కర్మానుజ్ఞ ఆకమింది పట్టాకు ఇచ్చుట, ఆర డ్యాలలో నిర్బంధాలు, ఆటపి పిమ్మలను వివరీకం గావెంచుట, చెరువులో మట్టి తొవ్వకోదానికి కూడకట్టు, ఈవిధంగా రైతు పట్టావైకృతి గరం గాను గ్రామ నమిష్టివైనను నుమాను 90 లక్షలకు మించుకుందని ఆదాయం 2 కోట్ల 50 లక్షలకు వెరిగిందని రైతు వాదం.

ఇక జమీందార్లు ఏమంటారు? అప్పటికంటే ఇప్పుడు చాల బంజుభూమి సాగులోనికి వచ్చింది. ఉన్న జలాశయముల మరమ్మతు, క్రొత్తజలాశయముల నిర్మాణం చేయించాం. అన్నిటికంటే ముఖ్యమైనది ఏమంటే! పర్మనెంటు వెటికేమెంటువాడు మాకు గల వారంకేటు గింజల రూపకమైన రాజభాగంకు ఈనూరు సంవత్సరాలలోను సృకసిద్ధంగా వెరిగిం భరల హెచ్చింపుకలనూడ మా అనాయం వెరిగింది. ఇంతేకాకుండా మా అదాయంతో మేము రానేక ధర్మ కార్యాలు చేస్తున్నాము.

వీనికి రైతులు నిత్యావధిక బలంతో చెప్పిన సమాధాన మేమంటే! ప్రతి గ్రామంలో బంజు సాగుకు ఇచ్చుటవలన కిమ్మ ఎంత వెరిగింది? సామూహిక కర్మానుజ్ఞ ఆక్రమణ వలన, ఫారెస్టు కట్టు కట్టుట, హెచ్చించుట, రైతాధీనంలోని భూములవైని, వైద తెలిపిన కారణాలవలన పట్టా హెచ్చింపు ఎంతజరిగింది? అనే ఆగాతీయాలి. ఇక పూర్వంకంటే కొట్లో గొట్టా బంజుభూమి సాగులోనికివచ్చినదని వాదంకొరకు అంగీకరిస్తాం. సదరు బంజుభూమి సాగులోనికి తెచ్చుకోవటకు ఎంత క్రమపథు తున్నాను? ఎంత ఖర్చు వెట్టుకున్నాను? రైతు. ఈ అంశాలన్నీ గత రెండు వెంబర్ల సాక్ష్యబలంతో కెమిటి ఎటుట నిరూపించబడ్డా, క్రొత్తజలాశయంల నిర్మాణం మాటుటుంచి ఉన్న జలాశయంల వైద ఎన్నిసరియైన స్థితిలో వున్నాయి? కలింబులకును తూములు లేకపోకుటకు సరికా కట్టులలేక మెరిక వేలిపోయిన చెరువుల క్రింద పల్లపుకేటు వమూలు వేయటం, ఇట్టి జీవనక్షేత్రభూములే ఇతకాకు (Double Crop) అనబాద నికానా చేయడం భరంజే తదా? ఇక మాదో అంకము క్రమక గవర్నమెంటు వారి రివెన్యూ విధానము వాం ఆక్రమం గా ఉన్నదనిన్నీ, గింజల ధరవట్టి 80 వందల కొకవారి కిమ్మలను వెంచుట, అనాధీనం అనగ రం అకాన్వీయనవి రైతులే గాక ఆరక కార్యవనిగంబా భూమిస్తున్నాడు. అట్లాచుక్కము

ధరలు హెచ్చడంకల్ల కలిగిన మార్పు ఫలితాలే ఇప్పటి జమీందారీ కిమ్మలయితే అట్టి కారణాల వైద ఆధారపడిన ప్రక్క గవర్నమెంటు కిమ్మ కేట్ల కంటే కూడ యీ జమీందారీకిమ్మలు రెండు, మూడుకట్టుకుకూడ ఎంచుకు వింబిపోవాలి? ఇక వెర్మనెంటు వెటికేమెంటు మాలనూత్రాలు, వాటి కరస్పాండెన్సులబట్టి కూడ గవర్నమెంటు రివెన్యూవిధానానికి, జమీందారీ రివెన్యూ విధానానికి తేడాలేదు. ఇక్కడ ప్రభుత్వానికి జమీందారీలకే ఏవంటున్నాడు. అక్కడ స్యయంగా వనూలు వేసుకుంటారు. ఇట్లాంటప్పుడు యీ జమీందారీకిమ్మలు హెచ్చింపుకు జమీందార్లు తెలికే అంశాలనుసూర్య మణ పుభారం జమీందార్లవైనే యున్నది. ఇది రెపు మదరాసులో జమీందార్లు ఎట్లా సర్వహేస్తాలో ధర్మజ్ఞులంతా నిర్మకృతంగా పరిశీలించాలి. కర్క లోకం మెకువతో మెలగారి.

ఇక జమీందార్లవారంగాం అఖనూయంటు ఉచ్చుకేం, అవరవరం, రైతులకాన్ని, ఒక మార్త్రంకేవండా, వారీకేవండా, కెమ్మ కేవండా నిడింది వెంగుకొందిం భవంలా ఏక్యులమూ, పరిమావెట్టి వర్మకార్యాలు చేకాకుంటే ఏమి లాభం? అంతా చేసామంటే ఏమిలాభం? అరైవా గ్రామాధీర్మకొండకు గ్రామాలలో యీ జమీందార్లు ఎంత తెచ్చించుచున్నాడు? బట్టిలో ఎంత తెచ్చిస్తున్నాడు?

ఇట్టి వాదాలవైదకల్ల అక్రమసాక్ష్యన్ని రైతులు ఎదుర్కుంటూ తమ సక్రమసాక్ష్యన్ని బలపరుకుంటూ తమధర్మాన్ని వెల్లడించాలి.

ఇంతవరకు జమీందార్లు రైతులు కెమిటివారికి యిచ్చిన నివేదికలనుబట్టియే, రైతులయిచ్చిన కిమ్మల విషయంలో నిరంంగా వేరీసారాంశాలు యివి. ఈసారాంశముల మార్తాన్ని రైతులు తమసాక్ష్యన్ని గతరెండు వెంబర్లలోను యిచ్చి యున్నారు. ఇకమొందుకుడ యాదృష్టిగానే సాక్ష్యం యిచ్చగలసివుంటి. ముందువ్యాసంజో వెర్మనెంటు వెటికేమెంటు అది యెంతవరకు ధర్మ సమ్మకమైంది అది రైతులను యెంతవరకు గంధిస్తుంది అనే రైతువాదాన్ని ఇక బందిస్తుండనే జమీందార్లు వాదములోకూడ అట్టివిధానాని కాతీయతే మ దృష్ట్యుకే లాభావసారంగా క్యా యయ్యకట్టువ నిర్వచనాన్ని యెంచుకు శేయనూ దరు? అనే విషయాన్ని సూర్య కిమ్మలకేస్తాం.

ఆంధ్రప్రదేశ్ కౌన్సిల్ జమీందారీల ఉపసంఘపు ఆఫీసు, కొచ్చూరు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుడు 40 సం||లుగా ప్రఖ్యాతిజెందినది. కేవలము బాధనిర్మూలని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

కలనొప్పుల మాన్పును, వాయుపోటులను కాపును, పూర్వపు నొప్పుల వారణాలను, పొట్ల పోగొట్టును, తెలుకుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దురగవ తొలగించును.



అమృతాంజన్ లిమిటెడ్, చంద్రాను, బొంబాయి, కలకత్తా.

1932 నుండి నెల్లూరులో ప్రసిద్ధిగాంచిన డాక్టరు. యం. కె. కొర్రాగారి దంత చికిత్సశాల



కరీంపూర్లవైన దంతములవలన మనకేరీము నకు ఆరోగ్యము కలుగుచున్నది ఆరోగ్యమే మహాభాగ్యము. దంతములు నష్టకముగా గ్యారంటీగా కట్టబడును.

అధిక... డాక్టరు. యం. కె. కొర్రా. (గ్రామకేంద్రమున కాకేవోటం ఎటుట వుండు అక. గుర్మవ్యవాయుకాని ఉన్నెలో) ప్రంగురోడ్డు

వేదోద్ధారక విశ్వదాత కళాప్రపూర్ణ కాశీనాథుని నాగేశ్వరరావుగారి నిర్యాణము

నాగేశ్వరరావు పంతులుగారు 11 వేది చుట్టూ వూరి 12 గంటలవరకు మంచును ప్రవహింపజేసి అట్లును కేంద్ర ప్రాంతములలో కర్షణకారణమున వజ్రములూర్పాదించి, మూడు 1 గంటల సమయమున వారికి నుండే భారము కలిగి, క్రైస్తవ్యులై పంపగా వారువచ్చి పరీక్షించి ఇంజనీరు చేయుటకు మందు వచ్చులోపుననే పురులుగారికి ఆయా సమస్త క్రైస్తవ ఆస్తినులోయను కేంద్ర ప్రాంతముగారిని పిలిపించి మనిచ్చి కొమార్తెను చేరబెరిచిరి. 2-15 గంటలకు నువ్వులు సముద్ర ప్రాంతములను కొల్పోయిరి. ఆ సమయమున వారి భార్య, కొమార్తె, అల్లుడు, రావవరది మున్నగు బంధువర్తము చేరినవందిరి.

పంతులుగారి నిర్యాణవార్త తెలిసినవారైనా నిరంకుశము వ్యాపించెను. ప్రధానమంత్రియొద్దకు వెళ్లినవారు ప్రభుత్వముల నేపేట శ్రీ కా గుండు విచ్చేసి ఆఖరుసారి పంతులుగారి మూర్తిని దర్శించి బంధువులకు తమ సానుభూతి తెల్లబెరిచిరి.

మరునాడునయం ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు బరిగెను. సర్. కె. వి. రెడ్డినాయుడు, ప్రకాశం, తెలంగాణ గోపాలరెడ్డి, యాదాద్రి మామిడి, పాంపూర్, రామరామ, ఎ. కాశీనాథుని, కుమారరాజు మొదలగు ప్రముఖులు ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు ఆసనమునందు సందర్శించి కృతజ్ఞానులవలన మందులతో నడచిరి.

కృతజ్ఞానులకడ పంతులుగారి భార్య దేవీనామ సమాధిచేయుటకు పూర్వము వాయుకులనేపేట ఉపన్యాసములకు తమ విచారమును తెలియబెరిచిరి.

సారథి కృష్ణ దేవరాయ గారు నూడవల్లి రామ బ్రహ్మంగారు ఉదయమునండి శ్రీ రామమందిరము అన్ని దృశ్యములను ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు సమయమున ఉపన్యాసములకు టూటిట్లకు రయానుచేసిరి.

జీవిత విశేషములు.

1887 వ సం॥ మే 10 వ తేదీన కృష్ణా మండలములోని గుడివాడ తెలంగాణ యలకుర్ర గ్రామమున జన్మించెను.

తల్లిగారి ప్రార్థనలను బంధకు హిందూ ఉన్నత పాఠశాలయందును, ఆటలకువారి చెన్నపట్టణ మండలము క్రైస్తవ కళాశాలయందు వాంగ్మయ భాష నభ్యసించిరి. బంధకులో నున్నపుడు నాటకములందు శేషములు శేషములందులను పూర్వము వార పరాయణులగు తండ్రిగారి ఆగ్రహమునకు గురియగుచుండెను. కడు వాల్యమునండియు వీరి యందు దేశసేవా లీజములు నాటబడినను. మొదటినుండియు స్వయం సహాయపథముననే గాఢ విద్యాసములవారు. తన ఆత్మోద్దేశమున కనుగుణముగ బొంబాయికి కెల్లి టెక్నికలయందు మొదటి 70 ల వరకును వై గుమాస్తాపనియందు చేరి.

వర్తకభాషయందు శీఘ్ర స్వకృత వాణిజ్యము నెలకొల్పి మూలమున తరచూగతన గడప పథిలించి "వీరియందు కంపెనీ" మూలమున "అచ్చుకా జనము" త, మరొకన్ని ముద్రాకరణము వలన బిచ్చయింపి. వారి భిందన కాలములలో వీరికి అంధులకు ఉన్నతమైన వీరికిని తెల్ల బంగారు తెలివది. ఈ పరివర్తనకు ఆయా అంధులకు చాలావర్త ప్రాధికాన, వరమేకర్షణని యాహ్వానములు చేసినవారు.

భారతదేశమునందు వివిధ కళాభాషా రాష్ట్రములందు ఆంధ్రరాష్ట్రమునకు ముందుక గౌరవస్థానమును ప్రతిష్ఠించుట వీరి స్థిర సంకల్పము.

ఆంధ్రము భాషలోనేగాక సంస్కృతాంధ్ర భాషలయందు, హిందీయందు మంచి పాండిత్యమును, ఆధియమును కలవారు. ఉన్నత భాషా యాశయములతో దేశ సేవాలిలాము. శ్రీ గాంకను నుద్దరించు సంస్కరణాలిలాము. ఆంధ్ర భాష్యులకల ప్రధానవిషయముగను, ఇతర సామంతులకు ప్రభాభ్యుదయ విషయములు రెండవ ప్రతియగను పురుషులకెరి పొంబాయి నిరంకుశమునండియే 1908 సం॥ "ఆంధ్రపత్రిక"ను వార పత్రికగా ప్రకటించిరి. నేడది బహువందలమైన పాఠకులు దిపప్రకాశనమునందును.

వీరికి మొదటినుండియు సాహసమును, త్యాగమును, సహజగుణములు. ఆంధ్ర యంతరియ నిలవకేయవలెనన మతిముకాదు.

అచ్చుకత్యాగమును నున్నటువల సమయ మాస స్మిమైపుడు వెనకంబేయక రెండుమాసలు శ్రీ కృష్ణజన్మస్థాన మలంకరించిరి.

ఆంధ్రవారి, దిపప్రకాశనలో పాలు తదను బంధముగ ఉగాదిపంపకలను, భారతీయమ సాస ప్రకాశన కళాశాలయందు ప్రయతించుచు పంతులు గారు ఆంధ్ర దిపకల పున్ను నిర్యాణమునకు వచ్చని వనతిని కలిగించినారు. కవుల గ్రంథములను తన "ఆంధ్ర గ్రంథమాల"లో నుదితముగ ముద్రించి యిచ్చి వారి గ్రంథములకు లోకమున ప్రచారమును కలిగింపచేయుట ప్రశంసానియము.

పంతులుగారు తమకు నాటకకళ యొడగల యాదరాధిపాదుల ప్రకటించుటకు కృష్ణజేటి తిరమందిరి తెలంగాణలో "దుర్గకామందీరము" పేరుకు నవీనపథకులతో నొక నాటకశాల కట్టించినారు. దానికి సమాపముననే "దుర్గాలిలాసము" అనునొక గొప్ప మేడనునూడ గట్టించిరి ఇంబె పురుషులు నిర్యకర్షణమును, బచ్చుతోరణము, ఎరిదో యొకరి యెదోయొక కు భ కార్య మెపుడు నింగ జరుగుచుండును.

పంతులుగారు సరళ స్వభావముగలవారు నిర్యకర్షణులు. వీరి వైసా చెందని సంస్థ తెలుగు శేఖరిలో నొకటియు లేదనటయే వీరి వాక్యకృష్ణ మను ఋజువు చేయుచున్నది. వీరి లోపలగొండ అనేక గ్రంథాలయములు నెలకొల్పబడినవి. 1912 లో తన జన్మస్థలమయిన యలకుర్ర గ్రామమున తల్లిగారిలో నొక వెంకటేశాలయము స్థాపించిరి. ఇందు ఉచిత విద్యాదానము చేయుటకు ముందుటయే గాక ఆగ్రహారము కాబడతో నిచ్చు గ్రామము హిందూ వాణిజ్యమునూడ రానిచ్చుచున్నారు.

ఆంధ్రజాతీ పాఠసేవ సుభూషణులుగ విశేషకృషిచేసిరి. నిరుద్యమ వ్యాప్తికి తెలుగు మండలములందు ఎక్కో వగ సాయుజ్యం.

కృష్ణా మండలమునందు వీరి "శ్రీరాగ" అధిపుల ప్రకటన ని యతిభ్యుత్సేకము. ఏ సమాజమున వికారముంది పంతులుగారి వలన రోయునకు కుల వార వేదములతో నిదుర్నివలెనందే. తెల్లరికు వలన గాంకాళి కుమ్మరు.

వీరికి ఆంధ్రరాష్ట్రము మహాభయం పొట్టాని అభ్యుదయకారీందీయున్నారు. 1924 లో ఆంధ్రమహాభయము పంతులుగారి "కళ్యాణ రస" లోకము నొసంగిరి. వారి కీర్తింకమును పేరకు తెలంగాణలో వారి "విశ్వదాత" లియ దము నొసంగిరి. 1919 లో గుంటూరులో జరిగిన ప్రత్యేకాంధ్ర మహాభయ అభ్యుదయకారీందీ 1924 లో శీర్షి అనంబీనభయ పుణ్యముగ ఎన్ను కొనబడి, ఆనాలోగ్గతినే సభ్యకృత్యమును రాజీ వామా నొసంగిరి.

నాయకుల సంతాపములు

"నాగేశ్వరరావుగారి నిర్యాణమునకు దేశము నకు వాటిల్లిం పడ మహారము. అసంఖ్యాకులగు ఆర్తశీలకులకు గుప్తదానముచేయు వీ దానికర్తుం స్థానమాకముంపల వారింకెవ్వరు!"

— మహాత్మా గాంధీ.

"నాగేశ్వరరావుగారి సత్కార్యములకై పాలు మునుపటి నాగేశ్వరరావుగారు దాతను గోల్పోయిరిమి!"

— రాజేంద్రప్రసాద్.

"వ్యాధయ విచారకమున వార్త. ఆంధ్రకు మించి యేమిచెప్పటకును మనోస్థిమితము లేకు న్నది."

— సి. రాజగోపాలాచారి.

"వీరి మరణము ఆంధ్రమాతకు అన్నివిధముల నన్యముకలిగించెను"

— బి. గోపాలురెడ్డి.

"ఆంధ్రజాతమునేగాక దక్షిణ ఇండియా అంతయు గొప్ప శోభకుని గోల్పోయెను. వీరి మరణమునకు కలిగిన లోటు తీర్చుట యాతరమున ఆసాధ్యము"

— రామదాసు పంతులు.

"ఆంధ్రజాతమునేగాక, రాష్ట్రమునకు, ఇండియా అంతకునూడ ఆరి విహారము"

— సర్. కె. వి. రెడ్డి.

"వీరి మరణమునకు యాదేశపు ప్రజాసీత జీవితమునందు యేర్పడిన తెల్లి భర్తీ చేయుటకు ఆసాధ్యము"

— హిందూ ప్రతిక.

"ప్రజాసీత జీవితమునందు వీరి ప్రత్యర్థులనట్లు వీరు చూపిన ఔదార్యము వీరి మంచితమునకు నిదర్శము. ఆపకారికి ఉపకారము, విరోధుల యొడ ఔదార్యము చూపెను."

— మెయిల్ ప్రతిక.

"ఆంధ్రజాతమును అదర్శప్రాయుడై, దేశము నకు అంతిమ కాలమునకు ఆపారమును శేరణి, విశేషప్రతిభా కీర్తిని గడించి, ఆంధ్రకృష్ణము నిర్మిత ల్యాగధనుడు కృత్రికను ఎన్నెటు జమిందారుడు శ్రీకేశోద్ధారకుడు అనువులు కొలపోయిట్లు వినటకు ఇంకొకరున్నాయి. వారు గతించినవారి యొక్క కీర్తి అచంద్రార్కము వేదీప్య మునముగా ప్రకాశింపగలదు. వారి పుత్ర ఆర్తకులకు శాంతిసేవలూ మోసేకర్షణకు ప్రార్థించుచూ దారిమొందుమునకు మాట్లాడమి పూర్వో సానుభూతి అందకేముచున్నాము"

— కృత్రి వెన్ను జమిందారులై సంతము.

కృష్ణ మండల సంతాప, సామంత్రాక సాల ప్రస్తుతించి.

మార్తెల హృదయమును పోరు మెంబరు కొట్టుట

ఇట్టి కేసులు కల్పాల్పాల్ప మెంబరుగారైన దిరికాల కేసులూ దొడ్డిగారు ఏ నెల శేరిలి అడయం 9 కు మార్తెల గ్రామ లోయ నూకూలులో వీరికి కేసులై ఆ నూకూలు హృదయముగారైన బ్రహ్మశ్రీ శేమారి వెంకట కుబ్జయ్యను మాటమాటలూడ కొపమందిరి తిట్టి కాలుదేరులలో తన్ను కొట్టి ఆరమానం చేసి వై హృదయము కల్పాల్పాల్ప వెంకటయ్యగారికి కేసుకు పున్నవకాలోరను విజయవారి

ముత్తుకూరు పంచాయితీ కోర్టులో

C. S. N. 33 of 1938.

వాది - యొక్కొండు సుప్రీమ్యు కెట్టి, కృష్ణమట్లం ప్రతివాది 1. పట్టుం మన స్వామి 2. కాపులూరు మడికర్షణకు టెక్ పట్టుం మడికర్షణకు 3. పట్టుం మడికర్షణకు

యా వెంబరు వారి ప్రతివాదుల విడ దు 47-16-5 లకు కచ్చియుండు లు 1, 2 ప్రతివాదులకు యెన్నిపర్యాణములు వోటిను పంపినను వారి గాని విచారణమిక్రం 2-5-28 తేది మధ్యాహ్నం 2 గంటలకు వాయిదా నిర్ణయించబడియున్నది. వాయిదాకోణ 1, 2 ప్రతి వాదులు హాజరై జవాబు చెప్పని యడల ప్రతి వాదుల హాజరును తీర్యానించబడునని తెలుప దమైనది.

కె. రాఘవరెడ్డి

జడదేవిగ్రామ మునసబు కోర్టులో

కోర్ నెం. 1/1938

వాది గడుల్పాటి వెంకటయ్య నాయకులకు కుమ్మరులై

ప్రతివాది శేగు వెంకట్రామయ్య కాకా

యా వెంబరు వారి ప్రాణిలూక దు 25-2-2 రాబట్టుకొనటకు దాదా చేసియున్నాడు. ప్రతి వాదికి ఆక్షేపణలన్నయెడల 80-4-28 తేది మొ 11 గంటలకు యాకోర్టులో హాజరై తెలుపుకోవలెను. తేనకట ఎక్స్ ప్రాక్టీ చేయుటకు ముందు అంకయ్యవాయిదు గ్రామమునకు.

ముణ నివారణచట్టము.

కొలది ప్రతులు మాత్రమే కలవు. హైకోర్టు ఆర్డీకేటు వీరులొండ వెంకట దీక్షితులుగారిచే తెనుగున సరియొకప్పుడు - అందరి ఆర్డీంచిన 44 వేరీయల చక్కని ప్రతులు.

వెల 2 అణాలు మాత్రమే దినన ప్రకటనలతో కొరకు.

- (1) వెంకటగి - కేసులూ మూసం
- (2) మూయూరు వేట - అచిట్టి వీర స్వామి
- (3) వెంకట - మూకొక్కెడు
- (4) వెంకట - మూకొక్కెడు

జమీనరైతు

15-4-38

నాగేశ్వరరావుగారి నిర్మాణము.

దేశోద్ధారక విశ్వదాత కళాప్రఖ్యాత కాశీనాథుని నాగేశ్వరరావుగారు 11 తేదీ మద్రాసున దివంగతులైరన్నవార వివాదకరమైనది. ఇందులకు ఒక్క ఆంధ్రరాష్ట్రముననేగాదు హిందూ జేశమంతటను దుఃఖంపని వారుడగు ఆంధ్ర సారస్వతము, నాట్యకళ, పత్రికారచన, హిందీప్రచారము, హరిజనోద్ధమము, గ్రామపునర్నిర్మాణము మొదలగు సకల శాస్త్రీయాద్యనూభి వృద్ధి కై తమ శక్తిని, ధనమును అత్యుత్సాహ పూరితముగ వినియోగించిరి. ఆంధ్ర రాష్ట్రోద్యమమునకు వీరు గావించిన సేవ అపారము. నిరాడంబరజీవి. వీరి గృహము ఎల్లప్పుడును అతిథులకు నిలయమై యుండెడిది. దాతృత్వమునకు ప్రశంసని యులు. వీరి ప్రేసాచెందని సంస్థ ఆంధ్ర శేశమున ఏదియు నుండజాలకు. ఎన్నో వాఙ్ధర్మములను బీదప్రజలకు తరచు చేయుచుండువారు. వీరి మరణమువలన కలిగిన లోటును ఆంధ్రమాత మరువ జాలను. మరల పూజ్యుకొనజాలదు. పంతులుగారి యెడ ప్రజలయందు గల గాఢ గౌరవాభిమానములకు గాంధీజీ మొదలు జేశమందలి నాయకులు, పత్రికలు ప్రకటించిన సంతోషములే తార్కాణము. వీరి ఆత్మకు శాంతి కలుగుగాక.

జమీందారీల విచారణ.

ఈనెల 20 తేదీ మొదలు 30 తేదీ వరకు నెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాలయందలి జమీందారీలలోని కష్టములగూర్చి ప్రభుత్వమువారు మద్రాసులో ఘోర్టు సోటు బాడ్జికోటలో విచారణ గావించెదరు. రైతుసంఘములును, రైతు ప్రముఖులును హాచ్యుశిస్తులను గూర్చి యుపాధ్యక్షుల అక్రమాలు, కొంచెం లోని యిబ్బందులు, చెరువులు, కాలువలు వగైరా నీటివసతులు చెడిపోవుట మొదలగు కష్టములు, జాయింట్లు వ్యవసాయ జరుగుచుండు అన్యాయాలు, వసూళ్లలో అక్రమ జప్తులు, యింకా యితరవిధంగా జరిగె

అన్ని అక్రమాల గురించి యీ విచారణ కమిటీవారి ఎంటు వలయు సాధనములతోటి సాక్ష్యమివ్వవలసి యున్నది. ఈవిషయమున ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు జమీనరైతు ఉపసంఘువారు 19 తేదీ నుండి మద్రాసున రాయపేటలో తమిళనాడు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘ భవనమున ఒక కార్యాలయమును యేర్పాటు చేసెదరు. జమీనరైతులు మేల్కొని ధైర్యంగా సాక్ష్యమివ్వవలయునని కోరుచున్నాము. ప్రతి వ్యక్తియు తనకు తెలిసినంతవరకును విషయములను ఆయా జిల్లాలలోని జమీనరైతు సంఘములకు తప్పక తెలుప వలయునని హెచ్చరించుచున్నాము.

మున్సిపల్ ఎన్నికలు.

ఈ మాసాంతమున వివిధ మున్సిపాలిటీల ఎన్నికలు జరుగనున్నవి. కాంగ్రెసుపక్షమున అభ్యర్థుల నిలబెట్టబడి యున్నారు. సివిక్ బోర్డులు కాంగ్రెసు అభ్యర్థులను నిర్ణయించుటలో ఆశాభంగము చెందిన వారలనేకులు వ్రుండవచ్చును. తమను నిలుపలేదనే కారణమున వీరు ప్రత్యేకముగ పోటీచేయుట గాని, లేక యితరపక్షాలకు సాయము చేయబూనుటగాని చేయతగినపనిగాదు. కాంగ్రెసు ప్లెడ్జిలో సంతకము ఒకమాటు చేసినపుడు, డిస్టినుకు తలవంచవలసినదే. ఓటర్లు స్వల్పమగు తాత్కాలికలాభములకుగాని, మొఖమాటములకును, లొంగక కాంగ్రెసు అభ్యర్థులకేటటిచ్చి కాంగ్రెసు గౌరవమును, దేశీయ ప్రతిష్ఠను, తమ గౌరవమును కాపాడుకొన గోరు చున్నాము.

పెలేటిగారి అస్తమయం.

గూడూరు వాస్తవ్యులు, దక్షిణబోర్డు అధ్యక్షులగు పెలేటి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు ౫ తేదీ సాయంత్రం ౩౫ Xll లపై డిల్లూబోర్డు ధనంలో పనికియచు వృద్ధయస్సుండన మౌనోత్పత్తి అకస్మాత్తుగా మరణించిరి. వీరి గొప్పవ్యక్తి, ఇతరులకు లొంగని మస్య భావి, స్వార్థమెరుగి త్యాగి, ముప్పది సంవత్సరాలుగా తాలూకా, జిల్లాబోర్డులలో పనిచేసిన పేర మరణరాసి.

వీరిమరణముచే జిల్లావ తీరినవైపు వాటిల్లి నది. దుఃఖినమ్మయగు వీరికుటుంబానికి మా సాహభూతి సందేశయచున్నాము. ధగమంతుడు వీరియాత్మకు శాంతిని చేతుచ్చుగాక.

పం|| రా|| ప్రభుత్వంపై జమీందారుల కేసు. సంయుక్తరాష్ట్ర ప్రభుత్వమువారు చేసిన వ్యవసాయానికి సంబంధించిన చట్టాలలో ఒకటి తమ హక్కులకు రంగపరుస్తున్నదని సంయుక్త రాష్ట్ర జమీందారులు పెరేటకోర్టులో శావా తెచ్చి దరవి తెలియుచున్నది.

కాశీశ్వరరావుపంతులసభ.

ఈనెల 15 తేదీ సాయంత్రం తిప్పరాజాపూరిం ద్ద కాశీశ్వరరావు పంతులవారి ఉపన్యాసం జరిగింది. కాంగ్రెసువారి గల్యాకేకాదు. పంతులవారి ఏదైనా అదగవలసియంటే కాంగ్రెసు అధినులోపాస్త్రీ సమావేశం జరిపి అనుమానాలు తీర్చుకోవలసియుండె. అట్లుగాక తమకు వెరస సవరగా ఉండే క్రద్దలకు బహిరంగసభల్లో తెలుపబట్టి గల్యాకేయడం ఏమిరావ నీతో తమడికే తెలియాలి.

రాఘవయ్యగారి ఉపన్యాసంలో మంతుకొని అదిరేయలేదు—ఇదిచేయలేదు, వాస్తానాలు నెరవేర్చలేదన్నాడు. పోనీ అదికొంత తుమార్త మే! కాని మునిసిపల్ తెల్లకప్పు సరిగ్గాలేవు అందరు ఓడిపోతారని శివించడానికి భూనుకొన్నాడు. దీనిలో ఆర్థం ఏమి తెలుతున్నదంటే తానులేని సివిక్ బోర్డు నియమంగా మైంది. అనే ఆర్థం వ్యక్తిక చూతున్నదన్నమాట. ఈలాంటి ప్రసంగం యీ బహిరంగసభల్లో చేయతగినదాకీ తనకా అనుమానముంటే కాంగ్రెస్ జవరత్ బాడీ సమావేశం జరిపి దానిలో అడుగడం పలుకు. అంతేగాని కాశీశ్వరరావు పంతుల ఉపన్యాససభకు మునిసిపల్ మెంబర్ల బాడీ తెల్లకప్పు ఎక్కడ సంబంధం? ఆలోచక వచ్చినప్పుడు వెళ్లవాండ్ల వృద్ధయంలోని అశుభ్యంతా తెలియకుండాంటారు ఇట్టికే కావాలి!

టవుకా కాంగ్రెసు (నెసి డెంటు పద్యవార్ధయ్య గారంటే చాలా విజ్ఞానంపైకే తొందరపాకం లేకుంటే. ఈసభలో పంతులవారికి ఉద్యోగ మివ్వలేదని కాంగ్రెసు మంతులమీద ఒక అందమాకీ అచ్చే! బాగుండలేదయ్యా! మీ పా లేవకాను బట్టి—

కొమ్మల దిరిగిన పాల్వేళ్లనుకొన్న ఇంతవెద్ద మక్కాలులే తప్పిచ్చి పడవండపుకుంటే ఇక రాని అదిశేవయ్య— కుసుంజి రాఘవరెడ్డిగారి ప్రశ్నలనుకొని మనం మందలించాలి! ఇకన సభ లకు అభ్యుత్తరకహించేవారు మూసిద్ధాంతాల నిర్మాతలచే ఉపన్యాసకులను వేదిక కెక్కించుకుంటేవారు—

— ప్రేక్షకుడు.

ఆస్ట్రో జర్నను ఎన్నికలు

ఆస్ట్రోయా జర్నల్ జేశములు కలయకగురించి ఆస్ట్రోయా జర్నల్ జేశములో ఒట్టు కైకొనబడెను. అనుకూలముగ 4458145 ఒట్టును, ప్రతి పాలముగ 440899 ఒట్టును వచ్చెను. ఆస్ట్రోయాలో మాత్రం అనుకూలముగ 4267819 ఒట్టును, ప్రతి పాలముగ 11281 ఒట్టును వచ్చెను. అనగా 100 కి 99కి మంకీ పొట్లకు పక్షమువకే ఒటిచ్చిరి.

ఇంగ్లాండు ఇటలీ ఒడంబడిక. ఇంగ్లాండుకు ఇటలీని ఒక ఒడంబడిక కయ్యాలెంది. 18 తేదీ సంతకములు చేయబడెను. రెండు జేశములును సభ్యులగా నుండుటకై కొన్ని ఉత్తరములు పరస్పరము వాగినికొన బడెను.

జర్మనీ-బ్రెజిల్. జర్మనీ ప్రభుత్వముతో బ్రెజిల్ ప్రభుత్వము వారు మరల సంధానములను ప్రారంభించురా అని కామన్వెల్త్ లో ప్రధానిగారిని అదగగా యీవిషయమై తాను వెళ్ళగలది ఏమియు తేదీని జవాలు చెప్పిరి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర సహకార మహాసభ.

వి. వి. గిరిగారి ప్రారంభోపన్యాసము.

15 తేదీ విజయనగరంలో ఆంధ్రరాష్ట్ర సహకార మహాసభ ప్రారంభోపన్యాసాన్ని హోద్రామి కార్యకమంత్రి గా. వి. వి. గిరిగారు ప్రారంభించుచు యిటులతెల్పిరి.

ముఖభారం. ఋణభార సమస్య యింకను వెద్దరికేయున్నది. తగ్గలేదు. ఋణగ్రస్తులకు రైతులకు ఋణ సహాయచట్టము కొంత సహాయమొనర్చగలదు. వ్యవసాయదారుల ఋణసహాయచట్టము సహకార సంస్థలకు వర్తించకుండచేసితిమి. ఈసంస్థలకు తీర్చి దలసిన అప్పు వెద్ద మొక్క మార్కెట్ లవు. ఋణముల విచ్చెడి సంస్థలకు చేరకలసిన ఆస్తులను రక్షించెను. రిజిస్ట్రారు మాచనలకు ఎరువను కేంకెంకె ఋణ మాలను రక్షించుటకు సమ్మతించిరి. సహకార సంస్థలు వ్యవసాయదారుల ఋణసహాయచట్టమునకు అనుగుణముగ ప్రవర్తించినగాని ఋణభారమును రక్షించుటకవి తోడ్పడజాలవు.

రైతులు.

సహకారోద్యమము రైతులకు తీరిక సరుకు మన జీవనోపాధిని గల్పించవలెను. సహకార సంఘములున్నచోట కృషియెచున్న పరిశ్రమలను, ఉన్న పరిశ్రమలను గాని ఉద్ధరించుటకు సహకార సంఘములు కృషిలవ్వవలెను. అప్పుడే భాగ్యోదయమును పొందగల్గుదురు. సహకార విధానముతో వాటిని యభివృద్ధిచేయవలెను.

దంపును బియ్యము.

వరిపండెను చోటులందు బియ్యమును దంపించుటకు ఏర్పాటులను చేయవలెను. ఆస్పత్రులకు సైనికాలకు ప్రభుత్వంవారు దంపును బియ్యమునే సప్లయచేయదలచుటవలన యీపరిశ్రమకు నష్టముండదు. గ్రామములందున్న శ్రీలక్ష్మి కిరీక కిరీక పని గానుండును.

జమీందారులకు రైతులు

వెట్టి నిరాకరించుట.

పూర్వ తాసిబతుచెందిన గాయి గావ ములో జమీందారులకు రైతుల నిర్బంధముగ శేగార్ వెట్టి చేయ నిరాకరించుటకు యితరులకి సంఘర్షణ జరిగింది. కొట్లాటలో జమీందారుల తరపు వాదోకడు గుంపుకు భయవెట్టి చెదర గొట్టుటకై తుపాకీ క్రేపును గాని ఎవరికిని గాయములు తగులలేదు.

ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణము.

ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణము సర్వరముగ జరుగుటకు అవసర యేర్పాట్లు చేయుటకు గాను ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యసంఘమువారు (1) తిన్నెటి విశ్వకాథం, (2) మాంటి బాపిరకు (3) కరా వెంకట్రావు, (4) ఆర్. వి. రావు కృష్ణరావు గారులగు ఒక ఉపసంఘమును నియమించిరి.


సవరణ

ఉగాది సంచిక - ప్రతు - 19

రైతు సంఘాలు

గాంధీజీ ఆభిప్రాయం

రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం. రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం. రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం.



రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం. రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం. రైతు సంఘాలకు కార్యకర్తలను కలిపి నియమించుట అవసరం.

చేఫోదారకునకు "మూలపిల్ల" అంకితము.

చేఫోదారకునకు "మూలపిల్ల" అంకితము. చేఫోదారకునకు "మూలపిల్ల" అంకితము. చేఫోదారకునకు "మూలపిల్ల" అంకితము.

వెంకటగిరి దివాణంలో నమ్మె వై నమ్మెలు

వెంకటగిరి దివాణంలో నమ్మె వై నమ్మెలు. వెంకటగిరి దివాణంలో నమ్మె వై నమ్మెలు. వెంకటగిరి దివాణంలో నమ్మె వై నమ్మెలు.

విశాఖపట్నం జిల్లా రాజకీయ బాధితుల సంఘం.



విశాఖపట్నం జిల్లా రాజకీయ బాధితుల సంఘం. విశాఖపట్నం జిల్లా రాజకీయ బాధితుల సంఘం.

నెల్లూరు తాలూకా రైతు సంఘ ఎన్నికలు.

నెల్లూరు తాలూకా రైతు సంఘ ఎన్నికలు. నెల్లూరు తాలూకా రైతు సంఘ ఎన్నికలు. నెల్లూరు తాలూకా రైతు సంఘ ఎన్నికలు.

కీ|| శ్రీ|| వెల్లెటి వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారి స్మృతి.

కీ|| శ్రీ|| వెల్లెటి వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారి స్మృతి. కీ|| శ్రీ|| వెల్లెటి వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారి స్మృతి. కీ|| శ్రీ|| వెల్లెటి వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారి స్మృతి.

మే దినము!

మే దినము! మే దినము! మే దినము! మే దినము! మే దినము!

దర్శితాలూకా కార్యకర్తల సంఘం కమిటీ ఎన్నికలు. 18-4-38 తేదీ దర్శితాలూకా కార్యకర్తల సంఘం కమిటీ ఎన్నికలు. 18-4-38 తేదీ దర్శితాలూకా కార్యకర్తల సంఘం కమిటీ ఎన్నికలు.

అన్ని పార్టీలకు సభిమాన మూర్తియై పోటీయేలేకుండా యుద్ధి మేధ దక్షిణాభిముఖ అభ్యుదయమున కన్యకాకుండయి క్యారెక్టర్ల పరిపాలనమున పారపాట్లకడనుక నిస్వార్థియై పేర నిలిపినారు యెవ్వరైనాను కోపించక సతతము ఇంగితంబెరిగి జరిగించినారు "చావనీడు, ప్రతుకనీడు, ఛాందసుండు" అనువిరుద్ధులను లెక్కగొనక కాను కొంచెములస్వమైనను కొడుకరాని పగిడి కర్తవ్యముపొంది పనులుచేర్చు పరమకాంతి స్వభావ సంపన్నుడతడు. లింకమునేరదు పేదల సంకటములకాపు కృషి నెసక మెదదలకే వెంకట సుబ్బారెడ్డికి నింకననుండొకడుగలడేకీ యీ నెల్లూరుకా.

పక్ష వాతానికి మందు

పక్ష వాతానికి మందు. పక్ష వాతానికి మందు. పక్ష వాతానికి మందు.

కురుగంటి రామారావు, హిందూ ప్రచారకమిటీ

— ఒక విలే

తుని తాలూకా రైతు సంఘ తీర్మానాలు.

తే 6-4-1988 వీరి తుని తాలూకా రైతు సంఘము కోరినట్లు గ్రామములో ప్రధాన సహకార కేంద్రము యాదాగూడ తీర్మానములు ఏకగ్రీవముగా గావించబడెను.

1. తాలూకాలో ఆధునికమైన వైద్యశాలను గాగ్రామసంఘాలకున్నా ప్రత్యేక ప్రయత్నములు జరుపుటకున్నా ఆరంభ సంవత్సర నియమములను ఆధునికమైన తీర్మానములను ఏకగ్రీవముగా గావించబడెను. యిందు విషయము తాలూకాలో 49 గాగ్రామాలలోనూ యా 400-0-0 లు 800-0-0 కాకుండా రైతులకు రూపాయి ప్రాతిపదికగా యింకా

2. మద్రాసు ప్రభుత్వము ప్రచురించిన రైతు ఋణ సహాయ చట్టమును ప్రతిగ్రామములో కల్పించి అందరికీ విస్తృతముగా తెలియజేసి ప్రస్తుతం కోర్టులో వున్న చావాలు, డిక్షీలు, జేబాలు, ఆరుగురు వీటికి యా 30 వ తేదీకి లోపుగా పిటిషన్లు పెట్టబడినా ప్రభోధించుట.

3. ఎన్నడువారు వెంటనే మరమ్మతులు చేయించని యెడల గర్రు మెంటువారే చేయించి ఖర్చులు జమీందారులైన వహూలు చేయవలెను.

4. తాలూకాలో ప్రతి గ్రామములోనూ రైతు సంఘములు స్థాపించవలెను. గ్రామ సంఘములు 15 రోజులకోసారి తాలూకా సంఘముకు రిపోర్టు చేయవలెను.

5. ముందుగాలో యెన్నడువారు ఆర్థిక సహాయముగా చేయవలసిన తాలూకాలో రైతులందరూ సక్రమాంధోళన జరుపవలెను. యావిషయములలో తాలూకా సంఘముయొక్క తీర్మానములనే గాగ్రామ సంఘములు ఆమలు జరుపవలెను.

6. ఋణసహాయ చట్టము ప్రకారమైననూ తీర్చలేని దుస్థితిపాలయిన రైతులకు గర్రు మెంటు వారే ఋణములిచ్చి ప్రాథమిక ఋణములు పరిష్కారములు చేయవలసినా లేక ఋణదారులకే ఇక్స్ ట్రాక్ మెంటుగా 60 వాయిదాలకు తీర్చుకోవటకు చట్టబద్ధము చేయవలసినా ప్రభుత్వము వెంటనే జరిగించవలెను. కాని యీ చట్టము సహాయకరమే గాదు.

7. ఋణసహాయ చట్టము ప్రకారమైననూ యెన్నడు ఉద్యోగులు నిపుణుల వెతుకలేని ఫసలీలకు జరు కట్టించువారు. ఆట్టి ఆర్థిక చర్యలు వెంటనే రద్దుచేయించి తే 1 ఆక్టోబరు 88 సంవత్సరం దర్బీలా చెల్లించబడలేదు ఏఫసలీ జ్య కట్టుకొని ననూ 1847 ఫసలీకి జ్య కట్టు సవరిణ చేయించవలసినదిగా మద్రాసు గవర్నమెంటువారికి కోరడమయినది.

8. కమ్యూనిటీ హాల్లై వైని నిర్మాణమును తొలగించ వలసినదిగా యాసభవారు కోరుతున్నారు. యీవై తీర్మానములు ఏకగ్రీవముగా ఆమోదించబడెను.

తుని తాలూకా రైతు సంఘము.

కలకత్తాలో కాగ్రామ ఆధునికమైన మహిళా సహకారముగా ఉత్పాదించుచు ముద్దించుటను, నిర్మాణమును ఏకగ్రీవముగా కాగ్రామములో రైతు సంఘము ప్రయత్నించవలసినయి, రైతులు రైతును కాగ్రామములకు నిర్మాణము చేయవలసినది కోరబడినదియు తెలిపి

వేసంగి ఆర్థిక రాజకీయ పాఠశాల.

మే 15 తేదీనండి రాజకీయ పాఠశాల మంత్రివారిపాలెంలో ఆర్థిక రాజకీయ పాఠశాల జరుపబడును జనాభాలోలు వెళ్ళుచున్న వారి ప్రారంభించెదరు. జనాభాలో వారాయన, చాంగ, లోపి, బాల్లీవాల, జవాబ, అవాయుక్, రంగా, ప్రకాశం, సోపా, రెడ్డి, వ్యాపి సహకార సంఘాలకు తేజనానుకు బాధియ, అంతర్జాతీయ సమస్యలను గురించి అవ్యక్తం చేసెదరు.

ఆర్థిక ప్రయోగ, రాజనీతికా ప్రయోగ, తీర్మాన ప్రయోగ, మొదలగునవి బోధించుటకు పాఠశాల 30 దినములకుగాను ప్రతివిద్యార్థి బోధనసమయము చదవుకు కలిపి యా 10-0-0 లు, ఏవెం తే 20 ది లోపల వరఖాస్తుతోనూ జవాబ ప్రయోగ కామ్యేరరావు (ఆర్థిక ప్రయోగ, వేసంగి ఆర్థిక రాజకీయ పాఠశాల) మంత్రివారిపాలెం పోస్టు గుంటూరు జిల్లా అను చిరునామాకు పంపవలెను.

250 మంది విద్యార్థులకున్న ఎక్కువగా శిక్షణ కోసంబడెను. కాబట్టి రాగోతువారు త్వరపడవలెను.

ఏవెం తే 25 ది లోగా పూర్తియగుచు తో భరఖాస్తు ఫారములు ఆధునికమైన చానలి మంత్రివారిపాలెం నిమిత్తం బెన్చెనకు కోర్టు ద్వారా 8 మే 88 నుండి.

పువెం శివయ్య, సిలబస్ కమిటీ వేసంగి ఆర్థిక రాజకీయ పాఠశాల, మంత్రివారిపాలెం.

రై నాలి బీడీ ఫ్యాక్టరీ పనివారివ మై

ఈ ఫ్యాక్టరీలో టర్నిటోపి బీడీ ఫ్యాక్టరీ పని వారు మొదట 40 మంది వారి లోగడెప్పుడు పనిచేయుచున్నా వెళ్ళుచి కేలకు 1000 రు 0-8-0 ఇచ్చేది 0-7-0 లు యిస్తానని, తర్వాత కేలకు 1000 0-7-0 ఇచ్చేది 0-6-0 లు యిస్తానని చెప్పిటట్లు చూచుచు ప్రకారం యిచ్చేకేని పనిచేయవలసి సమ్మతి ప్రారంభించి. సమ్మతి 6 రోజులు జరిగినవారి పనివారికోడ ప్రకారము వెళ్ళుచి కేలకు 0-8-0 లు ఇచ్చుచి కేలకు 0-7-0 లు ఇచ్చుటకు యిచ్చానని అంగీకరించుటచే పనివారు నిరాశపడ్డారు.

ఈ సమ్మతిలో పనివారికి, మజూరులకు పని చేయని సహాయము ముందుకు ప్రాధిక కాం గ్రామ్ సోషలిస్టు పార్టీ సభ్యులు కామ్రేడ్ కామ మూ ముప్పారావు గారు తీర్మానముగా కృషి చేసి

రై నాలి } ఇట్లు, 10-4-88 } ముత్తేని మాధవచార్య, పట్టు కాంగ్రెస్ సోషలిస్టు పార్టీ కార్యదర్శి.

ప్రభుత్వోద్యోగులు ఖద్దరు ఫరించవచ్చనియి స్వతంత్ర ప్రయత్నము ముఖ్యముగా కట్టిర పరిశ్రమల నిర్మాణ పనులయే ప్రభుత్వమునూ ఆశీర్వాద నియమ తెలిపేయియి అన్ని కార్యయోగ్య ఆధికారులకు బొంబాయి ప్రభుత్వమువారు సర్క్యుల రుసు పంపిరి. భావీ వస్త్రములనేగాక, కావలసినవారు ఖద్దరు టోపీలనుకూడ ఫరించవచ్చని

నిరుక్షేదలకు భూములకు పంచెట్టు విధానము కట్టి మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు త్వరలో కే యావచేసినది తెలియచున్నది.

నమ్మక మైన నగల వర్తకులు గుండాల వెంకటసుబ్బ రెడ్డిగారు చిన్న బజారు, నెల్లూరు. బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగనున్నవి. తేనివి ఆర్డరు ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వబడును. విలువగల కమలములతో నగలు తయారుచేసి యివ్వబడును.

ది ప్రీమియర్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్, మద్రాసు. శాఖలు- మధుర, నెల్లూరు. నెల్లూరు ప్రాంచి: అత్తి తోట అగ్రహారం. పనిచేయుకాలము: ఉ|| 9 గం. మొదలు 12 గం. వరకు, మధ్యాహ్నం 1 గం. మొదలు 4 గం. వరకు, శనివారం ఉ|| 9 మొదలు 1 గం. వరకు. వడ్డీ రేటు: 1. కరెంటు ఆకౌంట్లు 2% - సేవింగ్ బ్యాంక్ ఆకౌంట్లు 3% 2. ప్రాచీన డిపాజిట్లపై 5% - (సం|| తీర్పు) 3. ఫిక్సెడు డిపాజిట్లపై 6 నెలలకు 5%, 12 నెలలకు 4%, 24 నెలలకు 3% 4. నెలల కొకసారి వడ్డీ యివ్వబడును. 5. బ్యాంకు వ్యవహారములన్నియు జరుపబడును. సాధారణము, గవర్నమెంటు చేతను మొదలగునాటి తుదివరకె అవ్వలసినవి. 6. నెలసరి రు 80, 40, 20, 10 లు చందాలు గల రు 2000, 1000, 500, 250 మొత్తము షాంపెన్లు జరుపబడును. వివరములకు :: విజయ నెల్లూరు.

వెంకటగిరి బహిరంగసభ.

తే 4 ది పాఠశాలము గల 8 లకు అందా తావెళ్ళు బహిరంగసభ జరిగెను. చాలమంది పుస్తకాలు పంపిరి. భాగవతము ఈ రోజు తీర్మానములు ప్రధానమంత్రిగారికి పంపింపింపిగా ఏకగ్రీవముగా అంగీకరింపబడిన.

తీర్మానములు.

1. వెంకటగిరి జమీందారుని పరిపాలన చాల కాలముగా అవినిరిగముగాను, రైతులకు మును ఆర్థికముగాను, నైతికముగాను, కృషిచేయుచు గ్రామాదులలో అకారితీ నిర్వహించుచున్నందు వను, విద్యార్థు విధానము తీర్మానమువారికి ఏకా లమునకు ఏమియున్నావలెయియి ప్రజలందరూ భయకాంక్షలైయున్నందున, వెంటనే శ్రీ ప్రభుత్వమువారు ఈ ఎన్టీయూ సర్క్యులను కలిపి, ఇతర కాలము ఆర్థికమహిమల చేపించు లకు వెంకటగిరి జమీందారునికి సహాయముగా విరామమిచ్చి గ్రామాదులలో కారితీ వెళ్ళి పట్టెటూని ప్రజలకు రక్షించవలసినది.

2. ప్రస్తుతపు పోలీసులకు ఎల్లప్పుడు జమీందారుని కాయలలో తిరుగుచు, వారియిందు లారగించుచు, వారి బంగళాలలో సంచరించుచు సేవల విషయములలో జమీందారునికి వ్యధించి యున్నందున, శ్రీ ప్రభుత్వమువారు ఈ ప్లాన్ నిరతియు సంభూక్తిగా తీర్మానంబోలాయినదికే ప్రజలకు సుయ్యం రక్షణ, వ్యాయములనుగదని ఈసభవారు తీర్మానించుచున్నారు.

3. తలూ ఆధికారము వెంకటగిరికి మకాం వచ్చినపుడెల్ల జమీందారుని బంగళాలలో బస చేయవలసినది, వారికాయలలో తిరుగుగని, మోములు (సమ్ములు) తీసుకోవలసినది, విందులలో హాల్లో తిరుగుగని, వాటితోటి ఏకారితీ ప్రావుటగాని, తీర్మానం ఆవిట్టుట శ్రీ గవర్నమెంటువారు వెంటనే తగు చర్యలను కోరవలసినదిగా ఈ సభవారు తీర్మానించుచు న్నారు.

మరికొన్ని తీర్మానాలు గావించబడిన. చిల్ల గురునాథం, కార్యదర్శి, నెల్లూరు జమీందారు సంఘము.

నెల్లూరులో ధాన్యపుధరలు

నెల్లూరుటవుక్ లో తే 11-4-88 నామక రంపాడు అమ్మలయమండల ముఖ్యమంత్రి ఆచార్యులకు ధరలు తెలుపు కట్టి. ఆచార్యులకు ధరలు తెలుపు కట్టి. కేంద్ర కమిషన్ కు (1) మొలగొంతులు వద్దు 166 చా (ప్రాచీన) మొదటిరకం 90 (2) మొలగొంతులు (కొత్తది) 120 (3) మొలగొంతులు (4) మొలగొంతులు

ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతుసంఘం
బెజవాడ.

శ్రీ 2-4-38 ది బెజవాడలో జరిగిన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రైతుసంఘం సమావేశములో ఈ క్రింది తీర్మానములు గావించబడినవి.

(1) ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతుసంఘం కమిటీని ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా మద్రాసు ప్రభుత్వంపై ప్రతిపక్ష నిర్ణయముగా పోరాట ప్రయత్నము చేసి ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతుసంఘం మద్రాసు ప్రభుత్వమునకు ఆందోళనీయ ప్రాతినిధ్యమును ప్రకటించిరి.

(2) ప్రభుత్వమువారు ఈ సందర్భమున బడ్జెటులో ఋణాగ్రహణలకు కమిటీని ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా పట్టుబట్టినప్పుడు ఏమాత్రముచాలదు గనుక 10 కోట్ల రూపాయల ప్రభుత్వమువారు అందజేయవలసిన రైతుల ఋణాధికారమును తోడ్పడవలసినది ఈ సందర్భమున కోరుతున్నాము.

(3) మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు రైతులును విద్యార్థులను చట్టమువారు చేయుచున్న ప్రయత్నములకు కృతజ్ఞతను తెలిపిరి.

కాని ఋణమునకు చట్టము ప్రకారము యివ్వవలసి కచ్చితముగా ఉన్నప్పుడు మనకు బాధించుచున్న కారణము నీటికొరతలను తగ్గించుటకు మరల కొందరగా కచ్చితముగా ఉన్నప్పుడు ఆయనవాడికి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వమువారు యాదానివికాట్టవారు సదరునుండి తొలగించ ఈ సందర్భమున కోరుతున్నాము.

(1) ప్రభుత్వమువారు ఇంకొకటి కనభాగాంబలమును ఏర్పరచు 25 కోట్ల రూపాయలను 10 కోట్ల రూపాయలవరకు పెంచువలసింది.

(2) రైతులను ఉద్ధరించుటకు ప్రకారము ఏర్పరచుచున్నప్పుడు సదరు బాధించుచున్న రైతులను ఉద్ధరించుటకు మరల కొందరగా కచ్చితముగా ఉన్నప్పుడు ఆయనవాడికి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వమువారు యాదానివికాట్టవారు సదరునుండి తొలగించ ఈ సందర్భమున కోరుతున్నాము.

(4) ఆంధ్ర ప్రాంత విద్యాలయమును ఈ ఏడాది ముగిసినప్పుడు ప్రభుత్వము ఏర్పాటు గావించుచున్న రాయలసీమ రైతుసేవకులకు ఈ సందర్భమున కొన్ని మార్పులను ప్రతిపక్ష సంఘమువారు కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు కనీసము ఇద్దరు విద్యార్థులను విద్యాలయమునకు ఉపయోగించుటకు చేయవలసినది యీ సందర్భమున కోరుతున్నాము. (గ్రామాలలోని రైతులను ఉద్ధరించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

(5) వానీని, జమీన్ రైతు, నగరీ ప్రతిపక్ష సంఘములను రైతులను ఉద్ధరించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

జమీన్ రైతులను ఉద్ధరించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

(7) భారతీయ రైతుసంఘము ఏర్పరచుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

(8) మద్రాసు సి. డి. బాంబులు కమిటీని ఏర్పరచుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

(9) ఎ. బీ. డి. బాంబులు కమిటీని ఏర్పరచుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

లి. చీరాలలో సమస్యను పరిష్కరించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

(10) ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతుసంఘము ఏర్పరచుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

అల్ ఇండియా కమిటీని ఏర్పరచుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

1. యల్. జి. రంగారావు
2. భారతీయ రైతుసంఘము
3. చలసాని వాసుదేవరావు
4. డి. యస్. వల్లభరావు
5. కందుల ఓబలరావు
6. వాసిరెడ్డి శివారావు
7. గౌరవచంద్రా
8. నిధానూడి వెంకటాచార్యులు
9. వెన్నెల సూర్యారావు
10. కొర్రపాటి పూర్ణిరామయ్య

(11) ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతు సంఘం నిబంధనలలో అవసరమగు మార్పులను గూర్చించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

1. కొ. సత్యనారాయణమూర్తి
2. చలసాని వాసుదేవరావు
3. రంగారావు
4. మంకర సూర్యనారాయణమూర్తి
5. వెన్నెల సూర్యనారాయణమూర్తి

చలసాని వాసుదేవరావు, ప్రధాన కార్యదర్శి.

వివాహము యెన్నడువారి
అక్రమ చర్యలు.

ఎన్నడువారి అక్రమ చర్యలు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

వివాహమునందున్న రైతులయొక్క స్వాధీన హక్కులు భక్తములలో నుండునట్టియు, వేటివరకు రైతులయొక్క కార్యక్రమములలో పాపించుటకు తూ సంరక్షించుటకు చట్టము యొక్కేటు వారు అక్రమముగా అధికారముగా, దౌర్జన్యముగా చర్యచేయవలసిన ప్రయత్నము చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

రైతుల తరణమును నిర్బంధించుటకు ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

కాలాక రైతుసంఘం వారు కూడా ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వమువారు చేయవలసినది ప్రభుత్వమువారు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

వివాహము జమీన్ రైతు.

కన్నీరు.

నారసరాజు రామరెడ్డిగారు.

కనుల కనివెంకెనెనినొ కర్షకులు నారసరాజు రామరెడ్డిగారు నా వాటినుండి మనల ప్రేమకేవలమే మనడలను మించు వాంఛలతోడ దీనించుచుండె.

మనకు ప్రణయము కన్నక కనులుగట్టి కటికలోకము మనమైన కర్మిట్లు ప్రాణ మెక్కొట్టి మనల కాపాడినట్టి కర్మి కర్షకులలోని వాళ్ళెవ్వరే.

ఈ మృతకేవలమే మనకొట్టి కొన్ని కొన్నికొరతలను ఫలమున్నదటమే మనకొట్టి ప్రాణములైన మృత్యువరకు మెప్పుడో మనవిడిచి యేగెదె.

మనకు కేవల మనదే మయమున్న కన పని ప్రతి కేవల మధానమే మధుర వాళ్ళెవ్వరే యీ మృత్యువారి లేదు మనకొట్టి కోరక లేదు లేదు.

కన్నీరు కుంకుమలై వెళ్ళుచు గారమను నన్ను మోడలెట్టి నా వెండికొన్ని కర్మి యీ ప్రపంచపు లెట్లు వాళ్ళెవ్వరే వెళ్ళుచున్న మనల వాడెంచువారు నీకు నేను నాకొకటివు నిలిదివాము.

ఆ యెవ్వరేవల మనకు యింకొకటి విడిచిపోలేదు మనలకు విడువలేదు అదిగో దీనినుండి గూడ సమృద్ధముతోడ కరళి వారకా నయనాలవరపే మనల చూచుచున్నది వాళ్ళెవ్వరు గుర్తుగరించు.

ఆ మెప్పుడు తిన్నకొన నా మెప్పుడు మనకు కేవలమే యీ ప్రణయము కర్మి కర్షకులందరి యుభది కల్పించు భారకాగానవు యింకొకటి వుండక!

నెలూరు డి|| ము|| కోర్టులో.

E. P. No. 704 of 37.
O. S. No. 122 of 1933.

దుండూరు చెయ్యి కర్మి కర్షకుల డి|| కోర్టులో.

AND

మర్ణ వికృతాభివృద్ధియిరాణు జడ్జి మెంటులెట్లు పృ క ట న.

ఈ వెంటు 1 to 5 ప్రతివాదుల కాలాకు అట్టి ఈ డి|| కోర్టులో యేలమునకు కోరించు దుకు యేలమునోటిను 1 క ప్రతివాదికి మాక్రిం బారెయి మెన్షన్య 2 మెదలు 5 ప్రతివాదుల కర్మియి గాడ్డియమన్నా అను మర్ణ కనకమ్మ పదరు నోటిను, బారెయి కాలయావ నము చేయుచున్నది సదరు వేలము విషయమై 2 మెదలు 5 ప్రతివాదులను, వారల గాడ్డి యా మర్ణ కనకమ్మకు తెలియకలములకు గాకు ఈ వేలలో ప్రతి వేలమునీదిగా, ప్రకటించుచు, 19-4-1938 శ్రీకి వాయిదా గానియింది యేర్పారు. సదరు వేలము ప్రా కోర్టులో 2 మెదలు 5 ప్రతివాదుల గాడ్డియకం ఇయమగుంది యేలమునా ఆ వేలము ప్రస్తు యేలము వాటిని సదరు వేల ప్రణయము 10 గంటలకు స్వయముగాగాని, కేలం బాధించు గావి వాల్లె తెలుపుకోకలయింను. శ్రీమదెదల 2 మెదలు 5 ప్రతివాదుల కరళి మమము సదరు విషయం తీర్మానించుచున్న యిందుములకముగా తెలుపదమున.

చ. సుందరరావు, డి|| కోర్టుకు క్షీరము

25° BEST QUALITY STOVE JADI BEEIDIES. 25
SMOKE & ENJOY
STOVE BEEDI
BEWARE OF IMITATION
MURTUZA HUSSAIN & CO. 92 KARODA ST NFI | ORT

ఎయిడెడ్ స్కూళ్ల మేనేజర్ల దుండగములు.

నెల్లూరు ఎయిడెడ్ ఎలిమెంటరీ స్కూలు
టీచర్ల యూనియన్ వారి ప్రకటన.

ఎయిడెడ్ స్కూళ్ల టీచర్ల పట్ల మేనేజర్లు
లేయింట్ల ఆక్రమణలకు బాధన తల్లి కండ్లు
లుగవనిది మేనేజర్లు బాధకొనటకు తోడ్ప
డవలసిగా ప్రార్థించుచున్నాము.

(1) బడిలో బాధనకు నడుపుచున్న భాగ్యం
టీచర్లవైపునది. అందుకు స్కూలు వారు టీచర్ల
విద్యాభ్యాసాలను జీవనోపాధిగా గ్రహించి 17-10-8
అను నాయ్యర్ గ్రేడ్లను 18-0-0 అ
బిల్లీస్ ఆపాధ్యాయునికి యిచ్చుచున్నార
అయితే మేనేజర్లు బాధనకు దిగి వచ్చి
శ్రమ తీరములు వార్షికము యింకొకటి
గ్రాంటుచాలకము, టీచర్లకు గ్రాంటు
ప్రతివారికి రు. 4, 5 లు వరకు కట్టించియున్న
నూ, వేసవికాలమునకు దేశం క్రీస్టిన్ కెల
వులకు తీరమివ్వక సర్కారువారియు గ్రాంటు
లో క్షణగంవైన ఆక్రమణలకు పాండు
చున్నారు.

(2) క్రైయినింగు ఆయన ఉపాధ్యాయులు
బడిలో ఉండడం బాధనకు విద్యనగరారు.
అయితే మేనేజర్లు వార్షికము గ్రాంటుకు
వార్షికమువరకు వచ్చుచున్న యిచ్చుచున్నార
క్రైయినింగు కార్మికుల విద్యాభ్యాసాల
గలవారిని పెట్టుకొని బాధనకు దిగి వచ్చి
నను తమ స్వంతకారణం పాండులై బాధనగా
పాటుపడుచున్నార. ఇది వారికి వ్యాపారము.

(3) ఒక వుపాధ్యాయుడు చాలకాలము
బడిలోనుండి బాధనకు దిగి వచ్చి
కనగని బార్ని కిని విద్యాభ్యాసాల వలంబించి
విద్యనగరారు వచ్చి వచ్చి యున్నారు. ఉపాధ్యాయులు
యులు బడిలో చాలకాలంవుండే, బాధనకు
ఉపాధ్యాయులు అన్యోన్య ప్రేమకలిగిఉండి,
వుపాధ్యాయులకు పురుషుడిగలగునను దురుస్తే
శ్యముతో 5, 6, 7, 8 మాసములతో ప్రతివార్షిక
అభివృద్ధి ఉపాధ్యాయులను మార్చుచుండును.
పరీక్షలకుముందు క్రొత్త ఉపాధ్యాయుల నియ
మించినందున, బాధనకు పాఠములు బోధనకు,
విద్య చక్కగా రాక పరీక్షలలో తప్పిపోవు
చున్నారు. ఎండాకాలముముందు టీచర్లను తీసి
వేసిన మేనేజర్లు వేసవికాలపు కెలవుల తీరం
రామే మ్రొగవచ్చునని ఉద్దేశ్యముతో స్వల్ప
మునై యిట్లు చేయుచూ పిల్లలను చెడుచు
చున్నారు.

(4) ఉపాధ్యాయులపై విద్యచప్పు భార
ముంది తాము పనేయకను బడికిరాకను ఉపా
ధ్యాయులకంటె 5, 6 కేట్లు ఆక్రమణలకు పాం
దుచున్నారు.

(5) తల్లిదండ్రుల ప్రేమను సంపాదించు నుండే
కముతో తల్లిదండ్రులకు తియ్యని మాటలు చెప్పి
వారికి విద్యరాకపోయినను ఎక్కడి క్లాసులలో
కుచ్చుండలెట్టి మరల మరల మార్చుచుండును.

(6) బాధనకు వచ్చినను రాకపోయినను ఆటెం
డెన్ని మరల వేయించున్నారు.

(7) ఎలిమెంటరీ స్కూళ్లలో తీరం యిచ్చ
నవనం తో పోలనకు తల్లిదండ్రులకు వద్దకుంది
డబ్బుకొనినందు, ఆక్రమణలకు పాండు
చున్నారు. టీచర్ల ఆపాదన, వైసన కుముల క్రియం
చుచూ చాల కష్టముల పాఠాభ్యయించున్నారు.
యాయ్యర్లకు బాధనకు పనిచేయుచున్న టీచర్లకు
నీరం తీర్చుకొని కష్టము తగ్గించి తేలు

రేపూడియేనేటు రాణేదారు వింతచర్యలు.

ఈ యెన్నెటు తిరువూరు తాలూకాలోవున్నది.
ఈ యెన్నెటులోవున్న రైతుల కష్టములను గురించి
లోగడవకేసా యాభిరక్షణ తొలుతుకొనియం
డిరి గాని ఆపట్టికంది యిప్పటివరకు యేవీ
మైన మార్పులు జరగలేదాగా మీదు విక్రీలి
యిచ్చుటవున్న కాణేదారు ఆయన పోలారు
వెంటుట్టుయ్యగారి చర్యలు ప్రేమణ చెప్పు
చున్నది. యాయెన్నెటుకు రేపూడిలో వక కాణే
టికొనియున్నా ఆ పట్టు యాణేదారుయొక్క
కు వేస్తూనుచున్నా, వకవిగవామాను, మునా
రు యెనిమితుంది జవానులున్నాయున్నాన.
యింతమందినం కలసి మారు గ్రామములకు
మూత్రము మూడు 15 వేల రూపాయలు అయి
నవనాల్నే వాటిని మేనేజరుంటు శేస్తుచున్నా
రు. యిందులో వీరిలోవీరికి యాయభ్యంతగాదాలు
వచ్చింది. శ్రీజగంధార్మి గారి ఆదర్శు ప్రకారం
కాణేదారుగ్రామమును కనిపెట్టినది
నదిగా వేస్తూను ఆయన ఆదరి విగవామాన్య
గార్మి పాపం యిచ్చగా నవరు కాణేదారు
చేయుచున్న బోపములను కనిపెట్టివాడే
లోపముచే యాణేదారు వేస్తూనుచున్న ఆగ్ర
హించి ఆయనను బాధాలోనికి రానివ్వవండా
యిచ్చు, తీరము సక్రమముగా యిచ్చునగరా
యిచ్చు యింకా అనేక యిచ్చులులు పెట్టు
చున్నాడు. యిందుకు గురించి నవరు వేస్తూను
గారు ముఖ్యుల యెన్నియో జడ్జిలు వ్రాసు
కొని యం ను ప్పటికి ఆలచాపాలనా
శేఖండాయున్నది. యాణేదారుకు జనరల్
పవర్ ఆఫ్ అటర్నియిచ్చుది. యాయన యిచ్చ
ప్రకారం వైచారి ఆదర్శు శేఖంధానే సచ్చ్య
దావాలు వగైరాలు దాఖలుచేయుట, స్థిరచర
దవులుతార స్వయముగా అనుబంధపుట సివిల్
క్రిమినల్ కేసులు వగైరాలు తన యిష్టానుసార
చలాయించుట మొగలై పనులు నిరకేతముగా
చేయుచున్నాడు. ఈయనపై యెవరి చెంప
యిచ్చు శేను. జమాబందీ వగైరాలు శేన యెన్ని
యో సంవత్సరములు అయివది. శ్రీరాజాజియం
వార్మి గారు యెప్పుడూ యే ముద్రాను వగైరా
మకాలలోనే చనువేసివుంటారుగాని, యాగ్రా
మములకువచ్చి వక నెలలోబులైచావుండి రైతుల
కష్టనిష్ఠానులను విచారించిన సామమునబోరు.
అంతా యాకాణేదారుగారికే వప్పగించివారు.
యాయాణేదారు దయవల్లనే ఈయెన్నెటుకు తన
భాలోనికి దింపివారు. లోగడ క్లాకాలో పని
చేసి చాలించుకున్న క్లాకా గుమాస్తాలకు తీర
ములు యిచ్చుకొనికొట్టి శ్రీరాజాకొరపానిగారి
మీద దావాలువేయించి దీక్షింజయించి అనవస
రపుభయ్యులయావత్తు యెన్నెటుకు కలగజేసివారు.
యింకా కాలనీనన్ని తగవులూ పెట్టించివారు.
ప్రపంచపరిస్థితులుయావత్తు తానుమాత్రం అగుచున్న
ప్పటికి యెన్నెటుకు కొన్ని కలకంచులయినప్పటికి
యాయాణేదారుయొక్క నిరంకుశత్వము మారకుం
దుట చాలా ఆశ్చర్యముకాదువున్నది. యిది ఏవో
గొప్ప గ్రహణలములాగ కనుబడుచున్నది. యింక
యే గ్రహణమున్నదికీ మాజూరునవున్న రెండు గొప్ప
గ్రహణములవేత ఈయనకులు సాగుచున్నది.

— ఒకవిలేఖరి.
యాయుచున్నారా కావుం మూర్తికు గలవచ్చుచెం
టుకు ముక్కములుకెట్టి ఆట్టి ఆక్రమణలకు
చేయుచున్న మేనేజర్ల చదులకు బాధనకు పని
చేయు అని చెప్పవలసిందిగా ప్రార్థించుచున్నాము.
వయిడిపాటి పుల్లయ్య,
కాన్యవర్మ.

ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయం

మే 7-వ తేదీ మదనపల్లిలో

ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయం మే 7 వ
తేదీ మదనపల్లిలో ప్రారంభమయి అరువారాల
పాటు సాగుతుంది. ఆచార్యుల గంగాధర ప్రధా
న ఆధ్యాపకులుగా వుంటారు. రాంకీయ, సాం
ఘిక ఆర్థిక విషయాలపై ఆయావదియాలలో
ఆంకీయగారు వచ్చి వుపాధ్యాయులు యిస్తారు.
ప్రతివిషయము సామ్యవార దృక్పథమునందీ
చర్చింపబడుతుంది. సాధారణ రైతు కులీ,
యంతులకు రాంకీయ, ఆర్థిక, సాంఘిక విష
యాలలో మంచి పరిజ్ఞానం కలిగించి వారిని గుకీ
షీకల్లైన కర్షక, కాన్యక, నేరములుగా తియార
చేయడమే యావిద్యాలయ ఆరంభం. ఆతి స్వల్ప
కాలంలో రైతుకులీ ఉద్యమాల నిర్వహణము
నను అనవసరముల విజ్ఞానం తీరణ పొందగోరు
వారికి యింతకంటె అనకాలం లభించదు. విద్యా
య్యు అరువారాలకు భోజనాది కనకులకుగాను
రు 10 లు మాత్రమే చెల్లించాలి. విద్యాలయంలో
తీరణ పొందగోరువారు తమ దగ్గరనున్న
వీలైతే 20 రిలోగ పాపాలి ప్రతివర్షాను
దారు దగ్గరనున్నతోబాటు రు 5 లు పంపాలి
అభిలషిత రైతువాయకులయిన స్వామీ సహ
బాంద సరస్వతి మోహన్ లాల్ గౌరమ్,
డాంగే, దత్తుచాణ్డారు సోమ్యేంద్రవర్మ
టూగూరు, శ్రీమతి భారతీదేవి, శ్రీమతి లీగ
నాట్రా, శ్రీమతి కమలాదేవి భూపాధ్యాయులు.
శ్రీమతి మాలతీదేవి, తదితర వాయకులు ఆచర్య
నింపబడుచున్నారు. శ్రీలకు ప్రత్యేక సౌక
ర్యాలు నేవదల్ క్రైయినింగుకూడా యిక్కల
ము “మాన్యు” గారి “దన్ కాపిటలు,
“పావర్టీ కెప్ ఫిలాసఫీ” లు శ్రీంగాగాక
ప్రత్యేకంగా బోధిస్తారు.

మదనపల్లిలోని విద్యాలయం రానున్న
కనక మందుగా తెలిపినది తగిన యెన్నెటు
చేయడం ఆసంభవం. వివరాలకు డి. యెన్
వల్లభరావు, కాన్యవర్మ, ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుకలక్షణ
సంఘం, మదనపల్లి వ్రాయవలెను.

— కందుల వోబులు రెడ్డి,
అధ్యక్షుడు,
ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుకలక్షణ సంఘం.

నెల్లూరు డి. జి. కోర్టులో

O. S. 105/37
E. P. 114/37

వాణిజ్య కంకరరెడ్డి ... వారి.
కొండుపాపాపిరెడ్డి ... ప్రతివాది.
ముదికొంకరెడ్డి వల్ల నెల్లూరు తాలూకా
వారి పాండియంజే దీక్షింజయించుటకు
ముందుగానోటినుచేసి ఆరెన్యూచుటవలసిగా
వారంటు దరఖాస్తు వాఖ్య చేశుచున్నాడు.
కాబట్టి మీ ఆక్షేపణ నిమిత్తం 20-1-38 తేదీ
వుదయం 10 గంటలకు వాయిదా చేయబడిన
న్నది కావున వైచాయిదా వేరకు మీకు
స్వరసాగానిది కలిపి ద్వారాగాని హాజరు
ఆక్షేపణలు తెలుపుకొని ఎరల మీ పోతు
మందు తీర్చుకొనించుకొని తెలుపవలసింది.
ఆర్. వి. కృష్ణమూర్తి,
వారి- కలిపి.

మదన కామేశ్వర లేహ్యం

ఇది విక్రీలి దీప్య కృష్ణి, ఎలమును కలి
గించుటగా యుక్తమ మయ
నది. మేనాము, నిక్కానీ,
నిప్పురక, కుక్కనమ్మ, మొద
లగు వాటిని భండించి, ధారు
బృష్ణి x లి గించుటలో
అపాధుమయింది. 2 దర్జీలు చాలను.
20 కులములు దర్జీ రు 1-4-0.
వి. పి. 0-7-0 క్యాట్టారు యుచిరం.
పి. కి. పి. అండ్ కంపెనీ,
ఆయుకల్లెడ నమాం, పెరిశేసి, నెల్లూరు జిల్లా.

OUR MOTTO IS MINIMUM PROFIT & MAXIMUM SALE
WHOLE SALE SUPPLIERS OF NOVEL PATTERNS OF SILVER ANKLETS
WE GUARANTEE FOR SILVER & SOVEREIGN GOLD

ప్రతివస్తువుమీ దను మాత్రుడే మాయ
V. T. N. గుర్తింపుడు.

జీవామృతము

రుచికరమైన ఈసరబల్ యొక్క ప్రతిమక్క బలాన్ని ఆరోగ్యాన్ని
ఇస్తుంది. ఉక్కు గుణముగల అపూర్వమైన మూలికలతో
తయారు చేయబడింది. మేధాశక్తిని, దేహ భారుభ్యతను
వృద్ధిచేసి బలహీనత చెందిన వరములను పటుత్వమును
చేసాల్సింది. శారీరక ఫలితముల వివరములు, అన్ని మందుల
సాపులలో వారకును.
ఉత్పత్తి చారులు:
ఆయుర్వేద శ్రమం, మద్రాసు.
వికేతలు, అమర్ నాద్ బోబాచాన్, మద్రాసు.

ముచ్చటైన మూడవవారం

నెల్లూరు క్రొత్తహాలులో

వేలకువేల ప్రజలచే ఆకర్షింపబడుచున్న

మానవ జీవితానికి రెండే వరమాధాలు, యవ్వనవతి గృహాలక్ష్మితో మధురమయ జీవితం, ఆది దుర్లభమైతే శాంతిమయ వన జీవితం.

రోహిణీవారి

గృహాలక్ష్మి

ఆ మధురమయ జీవితాన్ని కన్నులపండువుగా చూపుతుంది. దుర్వ్యసన పరాయణమైన భర్త జీవితాన్ని తన ప్రణయ ప్రభావంతో, ఆనందమయం చేసింది ఈ "గృహాలక్ష్మి" దురాశాబద్ధమైన తాంత్రికుల జీవితం వనస్పాయం కావడం ప్రదర్శించింది.

ఇంతటి సీతబోధకరమైన చిత్రం, దేశాభిమాన పూరితమైన సందేశం తెనుగులో రాలేదు.

విఖ్యాత నటీనటులవర్గం:- కన్నాంబ, కాంచనమాల, రామానుజాచారి. నాగయ్య, గౌరీపతి, సుబ్బారావు, ప్రభుత్వం పాల్గొన్నారు.

Production at
KARTHIKEYA FILMS,
MADRAS.

For Details:-
Rohini Pictures,
Acharappan Street, MADRAS.

నెల్లూరు మునిసిపల్ ఎన్నికలు.

- 16-4-38 నామినేషనులు
- 19-4-38 నామినేషనుల పరిశీలన
- 30-4-88 ఎన్నికలు
- 15-5-38 అభ్యర్థుని ఎన్నిక.

కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు

కాంగ్రెసు పక్షమున అభ్యర్థులు నిలువబడుచుంటుంది. జిల్లా కాంగ్రెసు సెక్షన్ బోర్డువారు క్రింది వారిని అయోజ్ఞలలో పెట్టబడినది.

- 1 వ వార్డు కాంచనమాల పరిపాలనాధికారి
- 2 " దాసరి సుబ్రహ్మణ్యం,
- 3 " గుండ్లపల్లి శ్రీరాములుకెట్టి
- 4 " వెంకటేశ్వర స్వామియ్యకెట్టి.
- 5 " కొల్లా సత్యనారాయణ.
- 6 " కూమలూరు ఆనంద
- 7 " పువూరు సుబ్రహ్మణ్యం,
- 8 " ముత్తెరాజు గోపాలరావు,
- 9 " ఆర్ శేషప్ప (విజయవతి)
- 10 " శేషారావు లక్ష్మణుడు
- 11 " పున్నెపల్లి వాసుదేవారావు
- 12 " కూమలూరు శివరాజయ్య
- 13 " ఆనంద వెంకటరెడ్డి
- 14 " ముంతు వెంకటరావుకెట్టి.

- 14 " ముంతు వెంకటరావు.
- 15 " ఆనంద వెంకటరావు
- 16 " గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి,
- 20 " ఉద్దండ జనకాంబ(విజయవతి)
- 21 " అన్నదేవుల రామిరెడ్డి.
- 22 " తాటిపల్లి వెంకయ్య (పారిజాత)
- 23 " గాదం చిన్నయ్య.

నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసు ఎన్నికలు.

జిల్లా కాంగ్రెసు సెక్షన్ బోర్డు వారు క్రింది వారు ఎన్నికలను నిర్వహించారు. (1) వీరు గాంధీ జైలు (2) శేలూరుకుప్ప రామిరెడ్డి (3) కటికనేని కళ్యాణరావు (4) ఓరుగంటి వెంకటసుబ్బయ్య (5) బద్దెల్లూరి పేరారెడ్డి. ఈ కమిటీలో జిల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు, జనరల్ కార్యదర్శి యకప్ప అఫీషియో సభ్యులు.

జిల్లా కాంగ్రెసు కమిటీ బోర్డు కాంగ్రెసు ఎన్నికలు గత 81 తేదీ జరిగినవి. కూమలూరు ఆనంద పద్మనాభయ్యగారు అభ్యర్థులుగా ఎన్నికయ్యారు.

జిల్లర విశాఖజిల్లాలో రైతుసంఘాలు. జిల్లర విశాఖజిల్లాలో రైతుసంఘాలు వసించి వాస్తవిక యిబ్బందులను గూర్చి విచారించి రైతులకు తగుతుంది ఒసగుటకు రీతిపరచి సుబ్బయ్యయందు జిల్లర విశాఖజిల్లా రైతుసంఘం దానికి క్రింది కాఫీ సంఘములు కలవు.

(1) ఇచ్చాపురం తాలూకా గర్లమెంతు రైతుసంఘం (2) జలంకా జమీందారుల రైతు సంఘం (3) చీకటిపల్లి రైతుసంఘం (4) రామవేణు వసుంధార రైతుసంఘం (5) మందపాపిస్టెలు రైతుసంఘం (6) బిరారింగి జమీందారుల రైతుసంఘం (7) కల్లూరి దారి రైతుసంఘం (8) పందిగాంపిస్టెలు రైతు సంఘం (9) పాటిపెక్కలి ఎస్టేటు రైతుసంఘం (10) గోపాలపురం ఎస్టేటు రైతుసంఘం (11) కల్లూరిమిడిఎస్టేటు రైతుసంఘం (12) కెక్కలి తాలూకా ఇతర అగ్రహారీ రైతుసంఘం.

బహిరంగ లేఖలు.

1-వ షేరి కొం

గానైకా హితవులెప్పి అనభవజ్ఞుడైన ఒక దివాన్ను లెట్టింది వారికి పూర్తి అధికారాన్నిచ్చించకపోతే ఎస్టేటు గబ్బులట్టిపోతుంది

ఇక తాము ఉదాసీనం వసించడానికి వద్దదు. ఇకరజిల్లాలో జమీందార్ల దుండగాలు జిల్లా అధికారుల సాగవనక అడ్డపడుతున్నారు. తాము గూడ మంచిమాటలు చెప్పేవా సీపీ సరికే యుంది. ఆ ఆటూరుపాటి వ్యవహారం విచారించండి తమకే తెలుస్తుంది.

కలవు,
ఎస్టేటు రైతు.

సూర్యరెంతు దొరగారికి-

రావుల ప్రాంతమంతా అదవుల్లో దొంగల భయానికి పాదలిపోతున్నారని బొగ్గులతో శబండ్ల వాండ్రు కొట్టారనీ, అదవుల్లో పాటసారులను కోచారనీ, విద్యుత్ కవంతులు ప్రబలియున్నవి. కావున దయచేసి కొంచెం పావురం చేయండి ఆపరగాణం

— రావుల తాలూకావాసి.

అధికారిక ముద్ర.

అధికారిక ముద్ర ముద్రాదళం 27, 28 తేదీలలో చేయవలసి. కల్లూరి ముచ్చటరావుగారు అధ్యక్షత వహించుచు.